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Mer lakselus i nord

Stang for  
sjøørreten
Reficio-serien er designet i  

samarbeid med noen av Norges  

beste sjøørretfiskere for fiske etter 

sjøørret langs norskekysten.  

Stengene er sterke og følsomme  

og utstyrt med topp komponenter. 

Reficio kommer i tre utgaver, to  

kastestenger som dekker store 

områder, samt Float-stanga til  

bombarda og meitefiske. 

Alle modellene er bygget på en  

karbonblanks med FUJIs Alconite-

ringer og leveres i tube for trygg 

transport mellom fiskeplassene.

Leverandør: Sølvkroken

SUPERDUPER

Abu Garcia Superior haspel heter den 

og Superior står rett og slett for super 

ytelse. Haspelsnella veier lite og har 

en jevn mekanikk for lange fiskeda-

ger. Snellen har ni kulelagre og ett 

rullelager samt karbonsveiv. Finnes i 

fem størrelser, tre av dem med høyere 

utveksling, som passer perfekt til 

sjøørretfiske.

Leverandør: Abu Garcia

Økt produksjonsvolum og høy temperatur ga mer lakselus 

i nord. Det rammet sjøørreten og sjørøya mer enn villaksen.

Veil. pris: 

1899,-

Veil. pris 

fra: 1499,-

Veil. pris 

fra: 89,-Limited Edition
Jeg liker uttrykket «Limited Edition», altså 

at noe er laget i begrenset antall. Løp og 

kjøp før det blir utsolgt, med andre ord. 

Savage Gear Loose Scale er en slik sluk og 

nå til salgs i fantastisk fine og unike farger 

og UV-hoggpunkter med en realistisk 

skjelleffekt. UV-teknologien skaper en ure-

gelmessige og svært naturlig «flash» med 

lysrefleksjoner som sjøørreten ikke kan 

motstå. Hver sluk er håndmalt og skjellene 

legges til for hånd, noe som gjør hver sluk 

unik. Kommer i fire varianter fra Savage 

Gear, LT Seeker, LT Zerling, LT Sandeel, 

disse er gjennomløps sluker, og Seeker ISP 

som er rigget som en vanlig sluk.

Leverandør: Savage Gear

Sjøørret
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Tre av de nordligste produksjonsområdene 

endret i 2024 status fra lav til moderat 

risiko for at lakselus har negativ påvirkning 

på villaks. Den kraftigste økningen i lakselus 

kom imidlertid etter at de fleste laksesmol-

tene hadde svømt ut av fjordsystemene, 

dermed var det sjøørret og sjørøye som 

hadde størst risiko for å bli påvirket. Det er 

dødelighet på villaks som er avgjørende for 

risikovurderingen, så den økte risikoen på 

sjøørret og -røye har dermed ikke spilt inn 

på vurderingene.

Kombinert med at sjøtemperaturen var 

relativt høy, ble det rapportert om mye lus 

på oppdrettsfisken i år.

– Den store økningen vi så på slutten av 

sommeren skyldes trolig de uvanlig høye 

temperaturene i dette området. Lakselusa 

sin livssyklus er nær knyttet til temperatur, 

og varmere sjø gir lusa bedre levevilkår, sier 

havforsker Anne Sandvik på hjemmesiden til 

Havforskningsinstituttet (HI).

Konsekvensen er at det har blitt produsert 

store mengder luselarver i oppdrettsanleg-

gene, som igjen da førte til økt risiko for 

negativ effekt på vill laksefisk. Den kraftige 

økningen i produksjon og spredning av lak-

selus i nord overvåket ved hjelp av modeller.

– Kombinasjonen av ukentlig innrapporte-

ring fra oppdretterne, feltarbeid og modeller 

gjør at vi hele tiden har oversikt over luse-

situasjonen, sier hun.
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Gjedda er borte

Skikkelig beist
Stanga altså. Beast Pro er nemlig 

stanga for deg som jakter stor-

gjedda. Stanga er solid, sterk, rask 

og med skikkelig ryggrad. Likevel er 

den nesten 20 prosent lettere enn 

forgjengeren. Et bedre stangemne 

har gitt mer styrke og økt hastighet 

på stanga. Stanga finnes i en rekke 

utgaver for ulike teknikker, og du får 

Beast både som haspel- og multis-

nellestang.

Leverandør: Abu Garcia

Veil. pris 

fra: 2999,-

Veil. pris 

fra: 99,-

Veil. pris 

fra: 119,-

Frister med kroppsspråket
Nye VMC Tungsten Roach Jig er en mini jig/mormyshka med Marabou fjær som skaper  

fristende bevegelser og etterligner naturlige bytter. Med tungsten får du små agn med høy vekt, 

som kan presentere på dypt vann. Kroken har 90 graders vinkel slik at agnet presenteres  

naturtro og fullstendig balansert i vannet. Fisk den alene, under en pimpel, eller under  

en røyeblink på jakt etter storrøya.

Leverandør: Rapala VMC

www.rapalavmc.no

Predator
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I Gillsvann i Kristiansand er gjedda en uønsket art og de  

nyeste prøvene av vannet viser ingen spor av gjedde.

For tre år siden ble Gillsvann behandlet 

med plantegiften rotenon. Gjedda hører 

ikke hjemme i vannet, men statsforval-

teren mente at det også var en risiko for 

at den ville vandre ut av vannet og over 

Topdalsfjorden til Tovdalselva som er lak-

seførende. Det ville fått store konsekven-

ser for de andre artene som holder til der. 

Alt tyder imidlertid på at rotenonbehand-

lingen var vellykket.

Riktignok er det tatt en enkelt gjedde i 

vannet etter rotenonbehandlingen, men 

DNA-undersøkelser viste at den opprin-

nelig kom fra et annet vann og hvordan 

den havnet i Gillsvannet forblir troligvis 

et uløst mysterium. Alt tyder på at denne 

gjestevisitten ble et engangstilfelle.

Høsten 2024 tok Silje Halvorsen, som 

er universitetslektor ved Universitet 

i Agder, 14 vannprøver som ble DNA-

testet, og ingen viste spor av gjedde i 

Gillsvannet. Samtidig viste testene at 

andre arter hadde returnert til vannet. 

Tilsvarende tester gjort et år tidligere viste 

samme positive resultat, skriver Avisen 

Kristiansand.

NATURTRO 

BYTTEFISK

Moderne teknologi har gjort fiske-

agnet enda mer attraktivt for byttet. 

Savage Gear 3D Whitefish Shad er 

basert på skanningen av en sik, og det 

myke PVC-materialet har gitt den et 

naturtro utseende. Legg til den brede 

halen og du får en rullende gange og 

kraftige halebevegelser. Shaden har 

også en gassrangle i halen pluss at den 

avgir duft, to faktorer som ytterligere 

vekker byttets oppmerksomhet. Sha-

den kommer i en rekke farger og seks 

størrelser.

Leverandør: Savage Gear
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Står opp for kveita

Følsom 
stang
Penn Carnage Viking 

er en stangserie hvor 

kvalitet, følsomhet 

og levetid er satt i 

høysetet. Stengene er 

spesiallaget for norsk 

havfiske og alle har en 

overfølsom klinge med 

ekstrem styrke. Andre 

detaljer er saltvanns-

bestandige Fuji SIC 

stangringer, Fuji DPS 

snellefeste og EVA 

håndtak for solid grep. Serien er også 

testet av de beste guidene i Skandi-

navia etter stor torsk, sei, og selvføl-

gelig kveite fra båt.

Leverandør: Penn

KLISS  

LIK SILDA

Savage Gear 4d Herring Big Shad er 

en imitasjon av den atlantiske silda, 

en av de viktigste byttefiskene for 

stortorsk, sei og kveite. Den skal fore-

stille en sild på flukt og har en livlig 

gange ved jevn innsveiving, men også 

når den synker. Den er perfekt til 

både pilking og dorging. Kommer i tre 

størrelser og åtte nye farger.

Leverandør: Savage Gear

Ulf Tore Johansen, parlamentarisk nestleder for Nordkalott-

folkets sametingsgruppe, tar et knallhardt oppgjør med at 

det er gitt tillatelse til utstrakt kommersielt kveitefiske 

i vakre Porsangerfjorden (bildet).

Veil. pris 

fra: 3799,-

Veil. pris 

fra: 299,-

Veil. pris 

fra: 1199,- Lander storfisken
Haspelsnella Fjord snelle SK er laget 

for saltvannsfiske langs kysten og 

snella er rustet for å takle rufsete 

norsk klima. Den kommer i to størrel-

ser, 5000 og 7000, som gir henholds-

vis 15 og 20 kilos bremsekraft. Da 

lander du selv de største fangstene. 

Snella har solid kropp, rotor og snelle 

av aluminium, forseglet bremsesys-

tem og 4+1 rustfrie kulelager. Kraftig 

sveiv i aluminium og T-håndtak i 

gummi gir kraft og sveivekomfort. 

Tips: Skyll snella godt i rennende 

vann etter bruk i saltvann.

Leverandør: Sølvkroken

Havfiske
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Johansen hevder at dette fisket tømmer 

fjorden for kveite, noe som rammer sjøsa-

mene og den øvrige lokalbefolkningen, og 

aller mest, den sårbare kveitebestanden.

«De rike marine ressursene var fra gam-

melt av grunnlaget for den samiske boset-

tingen langs kysten. Kveitebestanden i 

Porsangerfjorden har de siste årene bidratt 

til inntekt for lokale sjarkfiskere, trivsel og 

matauk for den øvrige befolkningen.» skriver 

Johansen i et leserinnlegg i avisen Nordlys.

Han frykter at den økologiske katastrofen 

fra 60- og 70-tallet igjen vil ramme kveite-

bestanden og etterlyser mer handling fra 

Sametinget, som ifølge Johansen ikke har 

gjort nok for å sikre at fisketradisjonene til 

sjøsamene blir vernet om framfor å bli ofret 

til fordel for kortsiktig gevinst som forde-

les på få hender. Johansen etterlyser at 

sametingsflertallet tar ansvar for å sikre en 

bærekraftig forvaltning av Porsangerfjorden 

og andre viktige fiskeområder. 
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utenforstående, men var du innenfor 

var virkeligheten en annen. Som i andre 

gjenger med tette skott til omverdenen, 

fantes det interne tips og info, og slik 

ble det til at Simen begynte å fiske i 

dammene på Nærsnes.

Her hadde en gjeng karpeentusiaster 

leid fiskeretten. Det var mulig å kjøpe 

kort, og det tok ikke lang tid før han 

dyppet snøret sitt i «den hemmelige 

spotten». En ettermiddag i 2013 kom 

han i prat med grunneieren. Dam-

menes popularitet var dalende. Det var 

færre som fisket her, leiekontrakten var 

gått ut, og de som hadde skrevet kon-

trakt hadde verken gitt lyd fra seg eller 

vist interesse på lang tid.

Noen ganger i livet dukker det opp si-

tuasjoner eller man får et tilbud som kan 

få avgjørende betydning for ditt videre 

liv. Du kan neglisjere eller gripe sjansen.

Simen valgte det siste.  Da tilbudet om 

å leie dammene kom som lyn fra klar 

himmel, valgte Simen å slå til. Det har 

endret fiskelivet hans – og dermed store 

deler av hele tilværelsen.

FEM DAGERS  

INTENS JAKT

Da han tok over dammene for 11 år 

siden, visste han bare en brøkdel av det 

han vet i dag – om bestandens sam-

mensetning og hvor store individer det 

faktisk finnes der nede under vannlil-

jene. Overraskelsene har vært mange, 

men den heftigste viste seg for to år 

siden. Da han en dag fôret opp en vik 

i den nedre dammen, begynte en av 

Isskjærer ved Bårdsrudtjernet 1905: Isskjæringen 

skapte mange arbeidsplasser. Sesongarbeidere fra 

hele landet ble hyret inn for å svinge tigersvansen, som 

sagene ble kalt. 

Nydammene med Adam Baarsrud: Bare i Asker ble 

det anlagt flere enn 20 dammer som produserte naturis. 

Nydammene på Nærsnes var i drift fra 1895 til 1960.

Iskald suksess
Før kjøleskapet og fryseboksens tid oppsto det 

en iskald storindustri i Norge. I flere tiår ble det 

produsert og fraktet naturis til en rekke euro-

peiske land. I «Norges offisielle statistikk for 

1898» er den samlede eksportverdien for han-

del med alle mineraler og råstoffer 7 055 400 

kroner. Av dette utgjør is alene 4 706 000 kroner 

– mer enn 2/3 av totalen og tilsvarende en halv 

milliard i dagens kroner. I toppåret 1898 fraktet 

1700 skip til sammen 1,6 millioner kubikkmeter is 

fra Norge og ut i Europa. Store deler av produk-

sjonen foregikk i menneskeskapte isdammer. 
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Suksess: Karpefiskekursene 

Simen arrangerer for barn og 

unge gir oftere fangst enn 

det mange hadde trodd før 

han satte i gang med virk-

somheten. 

tømmerstokkene på bunnen å bevege 

seg. Snart materialiserte det seg en 

fisk så stor og annerledes at den ble en 

besettelse.

Da han studerte den nærmere, viste 

det seg at det var ei gresskarpe, en 

karpevariant han aldri hadde sett her 

tidligere. Etter oppdagelsen jaktet han 

den til alle døgnets tider, men helst når 

han kunne se hvordan den reagerte på 

agnet han presenterte. Som oftest var 

responsen lik null, uavhengig av agnets 

smak, form og mengde.

Ved to anledninger fikk han kroket 

den. Begge gangene var den på i noen 

sekunder før den forsvant, men så – 

etter fem dagers intens jakt, skjedde 

det. Det var i begynnelsen av mai i år. 

Simen var i ferd med å gi seg for dagen, 

erkjenne at hjemmelaget tok nok en 

seier, pakke sakene og kjøre kompis 

Larry til Gardermoen, da den store 

gresskarpa plutselig kom sigende mot 

ham som fra intet.

NORGESREKORDFISKEN

Fristelsen til å presentere flua med det 

samme kunne ha ødelagt muligheten. 

Simen holdt igjen, stolte på at kjempen 

holdt kursen et par meter til før han la 

kastet. Så skjedde det – uten å nøle kom 

fisken rett på den lille kreasjonen som 

fløt i overflaten. Nylig sprayet med et 

luktstoff med hemmelige ingredienser 

visste Simen at kjempen var på sporet 

av godbiten, men da han så den gape 

over den med den største selvfølge bare 

noen meter framfor seg, trodde han 

knapt sine egne øyne.

Tiden sto like stille som han hadde 

gjort i timevis – før det hele braket løs i 

en ellevill fight. Et kvarter senere kunne 

Simen titulere seg som norgesrekordin-

nehaver. Gresskarpe på 15,4 kilo topper 

alle offisielle rekordtall. Men titler og 

rekorder er ikke Simens greie. Dessu-

ten er han heller ikke sikker på at det 

er den største. De dyktigste og ivrigste 

specimenfiskerne har lært seg å holde 

fullstendig kjeft. Facebook og Instagram 

avslører en godspott på no time. Ønsker 

du å ha paradiset for deg selv, er stum-

het det eneste bærekraftige.

GUIDING OG KURS

At dammene på Nærsnes huser store 

karper er ingen hemmelighet. Simen 

har heller ikke gjort noe for å holde 

det skjult. Han har heller valgt å bruke 

muligheten han har som forvalter av 

fisket til å rekruttere nye karpefiskere. 

Han tilbyr guidete turer, og karpefis-

kekursene han arrangerer for barn og 

unge er blitt mer populære enn han 

hadde drømt om.

Ved å bruke dammene til å spre 

fiskeglede og vise lokalmiljøet at de 

fortsatt har sin verdi, håper han også 

å unngå at myndighetenes ønske om 

rotenonbehandling blir realisert. For tre 

år siden vedtok regjeringen en hand-

lingsplan mot fremmede arter. Karpe, 

suter og solabbor inngår i kategorien, 

og da alle disse svømmer rundt på 

Nærsnes, har rotenonspøkelset hengt 

over området som en tung sky.

FLUEFISKE

Fôring er en selvfølge i moderne meite. 

Men å bruke fôr som flyter slik at 

fiskene kommer opp i overflaten og 

dermed er lettere å lure på fluer bundet 

for formålet, er langt fra vanlig. Bare 

en lidenskapelig fluefisker kan finne på 

noe sånt. Så der står jeg – med snøret 

ute på 20. minuttet og ei flue i enden 

som ligner en hundekjeks.

Rundt den kruser det store fisker. 

Hundekjeks-

flua: Simen  

har skapt et 

spektakulært 

tørrfluefiske. 

Flytende hunde-

kjeks og mais-

kornimitasjoner 

får karpene opp 

i overflaten, og 

de tar tørt med 

et påfølgende 

snellehyl du må i 

lakseelvene for å 

høre maken til.
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Vinterørret: Et bildeminne tatt 

ikke så langt fra Femunden. Meite-

mark på kroken ga suksess på denne 

turen for Lars Monsen. 
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Røyetips: Når røya er sky, kan bruk 

av lokkeskje virke skremmende. 

– Bruk bare krok og et lite søkke, 

alternativt mormyshka, tipser Lars. 

Resultatet kan bli to fine røyer, som 

disse «puddingene». 

vært gøy å vite hvor vi får se han ta den 

største fisken.

– Jeg veier ikke fisken, så noe eksakt 

kan jeg ikke si. Jeg fisker heller ikke 

etter stor fisk, men for å skaffe mat, 

medgir Lars. De største fiskene fra 

nasjonalparkene er noen grove gjedder 

i Pasvik.

– Og når vi snakker om ørret og røye?

– Jeg har vel neppe fått fisk over fire 

kilo, men det har blitt mange på både 

en og to, er svaret.

Lars trekker på smilebåndet når jeg 

prøver å få lurt ut av ham de vanna og 

elvene han har fått mest fin fisk i. De 

fleste av oss sportsfiskere er like på det 

området.

GODE MINNER  

FRA BØRGEFJELL

Det finnes ei nettside som heter lars-

monsenfacts.no, der vi kan lese: «Lars 

Monsen sover ikke, han venter … på at 

fisken skal nappe.», «Elver og innsjøer 

utvikler is om vinteren. Dette er for å 

beskytte fisken mot Lars Monsen» og 

«Nyere forskning viser at fiskelykke i 

liten grad handler om hell. Det avgjø-

rende er hvor lenge det er siden Lars 

Monsen har vært der og fisket.»

– Jeg har et avslappet forhold til sånt, 

og beina stødig på jorda, gliser Lars.

Jeg spør hvilken nasjonalpark han 

har de beste fiskeopplevelsene fra.

Langt nord: 

Lars Monsen 

på starten av 

turen gjennom 

Varangerhalvøya 

nasjonalpark, 

Oarddojávri i 

bakgrunnen. 

– Det er bra ørretfiske i nesten alle 

nasjonalparkene. De beste minnene har 

jeg fra Børgefjell i 80-åra, sier Lars.

Han blir alvorlig når han forteller om 

endringene han har registrert i naturen 

etter utallige turer gjennom 50 år. Lars 

er ikke i tvil om at fisket, og ikke minst 

dyreliv ellers, har vært i nedgang. Han 

ikke er fremmed for langt strengere 

reguleringer for ferdsel og utnyttelse 

av ressursene i nasjonalparkene enn vi 

har i dag.

RØYEKNEP

I Villmarksboka skriver Lars om et lurt 

tips for den som er ute etter storrøye. 

Det består i å la sluken falle til bunnen 

etter kastet, for så etter tre sekunder å 

sveive den raskt inn noen meter med 

brå stans. Dette gjentas hele veien inn. 

Han har flere knep på lager.

– Etter røye bruker jeg vanlig blink 

og maggot, men av og til bare blyhagl 

og agnet krok for ikke å skremme fis-

ken. Mormyshka er også et redskap som 

egner seg til fiske etter sky fisk.

Han avslører hvor han har fått de 

beste fangstene av røye. 

– Det er nok i Dividalen og Femunds-

marka. Men du må ikke glemme abbo-

ren, som er en god matfisk. Bra steder 

for abbor er Østmarka der vi sitter nå, 

dessuten Femundsmarka og Pasvik. 

OGSÅ STÅSNØRE

Lars varierer gjerne hva han fisker med.

D
a

g
 
K

je
ls

a
a

s

H
å

v
a

r
d

 
J

e
n

s
s
e

n
/
N

R
K



21Alt om Fiske 01/02-2025

Favoritt: 

Lars har noen 

av sine beste 

fiskeminner fra 

mangfoldige 

turer i Børgefjell 

nasjonalpark. 

– Jeg fisker omtrent like mye med 

sluk, spinner og mark, ganske enkelt 

fordi dette er letteste måten å skaffe 

matfisk på. I bekker og elver synes jeg 

spinner er mest effektivt. Så bruker jeg 

fluedupp kanskje ti prosent av tida. 

Fluestengene mine har blitt ganske lite 

brukt, sier han.

Han liker best å fiske med lette 

stenger i karbon, men særlig på lange 

ekspedisjoner teller det mye at utstyret 

kan tåle røff behandling. Han går med 

stanga ferdig rigget på sekken i områder 

der det er tett mellom fiskemulighe-

tene. Derfor har han ofte brukt sterke 

glassfiberstenger som er nesten umulig 

å knekke.

På vinterturer der Lars satser på å fiske@egmont.com

skaffe fisk som mat til seg og hundene, 

setter han ut ståsnøre om natta der det 

er tillatt. Han knyter da sene på 0,30 

eller 0,40 mm i en solid pinne på tvers 

over hullet, og har aldri opplevd at fisk 

har dratt av snøret.

FOR PADLERNE

Lars har gode råd til dem som liker å 

bruke packraft eller kano på fisketur, 

og til dem som har med ungene og der-

for ikke kan besøke vanskelig tilgjenge-

lige parker.

– Anárjohka er et spennende område, 

men det koster krefter å komme dit. 

Der er det flere mil med elver som kan 

padles, og spennende fiskemuligheter. 

Femundsmarka er mer tilgjengelig og 

et bra sted for kombinasjonen padling 

og fiske. De nærmeste områdene der 

er også greie å nå for barn og dem som 

ikke orker å gå langt. Prøv også Gutulia 

og Østmarka når du har med unger på 

fisketur, tipser han.

Almanakken er full for 2025.

– Nå driver jeg med hundekjøring og 

opptak til podkasten «Monsen pakker 

sekken», der det også blir snakk om 

fisking. Men først og fremst er det TV-

serien om nasjonalparker som tar mye 

av tida mi framover, sier Lars og tar 

den siste lunkne slurken fra kaffekop-

pen.

H
å

v
a

r
d

 
J

e
n

s
s
e

n
/
N

R
K









25Alt om Fiske 01/02-2025

Stor ørret på 

balansepilk:  

Her er det en  

sju centimeter  

RT balansepilk 

som har lokket 

en stor ørret til 

hogg.

Klargjøring i uværet: Ett hull utenfor 

og ett hull innenfor lavvoduken.

Leverer: Svart, gull og 

oransje mormyshkaer 

fungerer alle på ørret.
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 ● Forarbeid: 

Bruk tiden godt før du drar ut på 

isen. Sjekk flybilder og gjerne berg-

grunnskart. Flybilder vil avsløre 

marbakker, dype høler, strømretninger 

og andre ting som er vanskelig å se 

under isen. Berggrunnskart kan vise 

hvilke vann som har kalkholdig grunn i 

nærheten og således være et potensielt 

godt vann. Tidligere brukte jeg GPS for 

å finne riktig sted på isen, nå kommer 

du vel så langt med en helt vanlig mobil 

og visning av www.norgeibilder.no.

 ● Fôring: 

Mange mener at fôring ikke er riktig. 

Så lenge du bruker reker eller stedegen 

rogn syns jeg at fôring er et genialt 

fisketriks. Man bør ikke fôre så mye at 

fisken blir mett, men nok til å lokke 

inn fisken. Personlig liker jeg å fôre på 

en til tre meters dyp utenfor innløpsos 

i vannet. Vannstrømmen vil da lede 

lukten av fôret ut i vannet og lokke 

fisken inn. Et godt fôrtips er First Price 

reker i lake. Disse er små og billige og 

fungerer bra. Bryt rekene i mindre biter 

og slipp de ned i hullet kvelden før du 

skal pilke.

 ● Utstyr: 

En fin ting med pilking er at det ikke 

krever de store investeringene. Det går 

fort 1000–1500 kr på et godt isbor, men 

utenom det kommer du langt med 

noen få hundrelapper. Når det gjelder 

fiskeutstyr, er det tre forskjellige typer 

som blir mest brukt etter ørreten. Røye-

blink med fortom og krok, mormyshka 

eller balansepilk.

Røyeblink med fortom og krok er en 

god og velbrukt metode for å lokke inn 

fisken. Mange har blinkende lys over 

røyeblinken, men det har fungert dårlig 

for meg under ørretjakt. Ørreten er var 

for store bevegelser, så det kan være lurt 

å bruke en liten røyeblink og forsiktige 

bevegelser.

Mormyshka ble tidlig en favoritt 

i jakten på ørreten. Den beskjedne 

størrelsen samt rolige bevegelser har 

vist seg å være giftig. Stikka er liten 

og utstyrt med en følsom mikrofilm, 

noe som gjør at selv de minste napp 

blir synlige. Mormyshka finnes i alle 

regnbuens farger. Jeg har i årevis hatt 

oransje, svart eller kremfarget som 

mine favoritter. Oransje til røya, mens 

svart og kremfarget har vært foretruk-

ket farge når jeg er på ørretjakt. De 

senere åra har jeg derimot fått øynene 

opp for gullfarget mormyshka. Det 

som er helt sikkert er at bytte av farge 

på mormyshkaen i et hull, ofte gir flere 

fisk. Derfor har jeg alltid flere stikker 

ferdigrigga med mormyshka i forskjel-

lige farger og størrelser.

Balansepilk kan være fantastisk 

morsomt å fiske med. Balansepilker 

på 3–7 cm passer til ørret. Ha gjerne 

flere farger, alt fra de naturtro til mer 

«trigger»-farger. Når du pilker med ba-

lansepilk, bør du holde godt i stikka, for 

hoggene kommer uventet og knallhardt.

Ekkolodd gjør det mye enklere å 

finne fisken. Det å se om det faktisk er 

fisk der du sitter og pilker, kan spare 

deg for mye bortkasta pilketid. Jeg er 

sikker på at ekkolodd kommer til å bli 

det nye tilskuddet på utstyrsfronten til 

mange isfiskere framover.

 ● Agn: 

Både mark og reker fungerer bra etter 

ørreten, men min favoritt er og blir 

maggot.

 ● Teknikk: 

I og med at jeg som regel har fôra og 

fôret ligger på bunnen, starter jeg alltid 

fisket nede ved bunnen. Dersom det 

ikke gir fisk, fisker jeg meg sakte opp til 

isen. Dunk gjerne agnet i bunnen noen 

ganger for å vekke oppmerksomhet, før 

du løfter sakte opp. Når du fisker med 

mormyshka kan du gjerne knipse på 

stikka mens du sakte løfter den. Mor-

Stor ørret i blåtimen:  

20 blå spilte ingen rolle for 

bettet i Geitvassdalen.

Mine beste tips
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Mirakelet i Geitvassdalen: 

Gigaørret tatt på kremfarget 

mormyshka i 150 mm hull.

Lykkelig på Lufsjå: 

Flott natur, magisk 

lys og flott fisk.

Roar Borgerås’  
beste isfiskeminne
For noen år tilbake var min gode venn 

Lars Kåre og jeg i Geitvassdalen og 

pilka. Som et resultat av heller labert 

fiskebett, hadde vi valgt å fôre opp 

noen hull i utløpsoset på nabovannet. 

Vi hadde aldri fisket der før, så for-

ventningene var ikke all verden da vi 

troppet opp tidlig neste morgen. 

Allerede på første nedslippet tar ørre-

ten mormyshkaen. Med en helt vanlig 

mormyshkastikke ladet med 0,18 mm 

snøre ble det en lang og spennende 

kamp før jeg til slutt fikk lurt en fan-

tastisk ørret på 2,65 kg opp gjennom 

hullet. For virkelig å komplettere dagen 

fikk Lars Kåre to ørret på 1,5 kg den 

neste halvtimen. Selvfølgelig ble dette 

umiddelbart vårt nye favorittsted og 

like selvfølgelig har vi aldri senere vært 

i nærheten av slike resultater.

Roar Tveitens  
beste isfiskeminne
Roar T har i hele livet pilka mest etter 

røya. Han har liksom ikke helt knekt 

ørretkoden. Sammen med turkompis 

Robert var Roar T sist vinter på Lufsjå 

i utkanten av Hardangervidda og 

prøvde lykken. Fangsten var bra, men 

det var helheten som gjorde turen ma-

gisk. Været gjorde at de satt i T-skjorte 

på isen, mens de kikka utover en natur 

som kan ta pusten fra noen hver. Alt 

dette mens nydelig røye opp mot halv-

kiloen jevnlig havnet oppå isen. Bedre 

kan det vanskelig bli.

myshkaen imiterer da hoppekreps, noe 

både ørret og røye har på menyen.

Generelt vil jeg si at ørreten er mer 

forsiktig enn røya. Du bør ha mindre 

bevegelser i agnet når du fisker ørret 

enn når du fisker røye.

 ● Tidspunkter for isfiske: 

Fisk har jeg fått på isen i alle måneder 

isen ligger, men mine favorittmåneder 

er mars og april. Da varmer gjerne sola 

litt, dagene er noe lengre og skiføret er 

som regel bra. Det at fisken er noe mer 

aktiv når våren nærmer seg, er også 

en fordel. De vanlige bettperiodene i 

grålysningen og skumringen gjelder 

også ved isfiske. Mindre kjent er kan-

skje «halv-to»-bettet. Det er ikke tvil 

i min sjel, noe skjer rundt disse tider. 

Jeg har ikke tall på hvor mange ganger 

jeg har sittet fiskeløs i flere timer, men 

når klokka nærmer seg halv to skjer det 

noe. Forstå det den som kan. I tillegg 

har jeg de siste åra testet ut «mørke-

fiske». Det har noen ganger vært så 

mørkt at jeg må holde stikka rett foran 

øya for i det hele tatt å se nappa. Og det 

funker. Fisking i mørket med hodelykt 

som eneste lyskilde skaper en særegen 

og god stemning.

 ● Vær: 

Jeg har fått fisk i all slags vær, men jeg 

har også blanka i all slags vær. Det er 

tid på isen som gir fisk. I all slags vær.

Ikke vær redd for å bytte hull med 

fiskekompisen. Med en annen fisker i 

hullet, kommer det ny redskap, gjerne 

med en annen farge, samt et helt nytt 

bevegelsesmønster. Dette har flere gan-

ger resultert i fisk når jeg egentlig har 

trodd det var slutt.
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nå også tatt overhånd hos Kai, en av de 

faste fiskekameratene, som nå også har 

investert i flytering.

Nå som vi er flere, dekker vi et større 

område og kan samtidig kartlegge 

raskere hvor vi finner fisken. Kai legger 

seg ca. 20–25 meter utenfor tangbeltet, 

mens jeg kjører samme strategi som 

sist og ligger 50 meter utenfor fjære-

steinene.

Flere fisk er oppe og viser seg fram, 

men de er vriene å lure. Nærmere land 

er det derimot mer fres. Taktikken til 

Kai er enkel, ligge 20–30 meter utenfor 

tangbeltet og kaste innover og variere 

inntrekket utover. Flua er en #6 Mag-

neten. Kai får flere fisk av respektabel 

størrelse i løpet av denne sommerkvel-

den.

KNALLVARMT I NORD

Et av årets høydepunkter er alltid årets 

fisketur med de faste fiskekameratene, 

og vi velger å legge denne langs kysten 

på jakt etter sjøørret. Bellyboatene og 

packraften pakkes for å ha best mulig-

het på de store individene.

Nord i Troms er juli og august 

knallvarm. Sjøen nordpå er også over-

raskende varm, og vi velger å plaske 

rundt i shorts og ikke vadere første 

kvelden. Etter noen uheldige møter 

med mengder av brennmanet slenger vi 

inn håndkleet for kvelden, og vaderne 

legges klar for neste dag. Standhaftige 

som vi er, lar vi ikke dette legge noen 

demper på fiskegleden.

Den første kvelden blir det et par 

småfisk på oss. Ingen kjemper, men en 

sju–åtte sjøørret under kiloen, tatt både 

på flue og ulike line-thru-sluker. Som-

mernatten i nord er lys, og natten blir 

sein før vi kryper i teltet.

Etter en svett natts søvn og en grom 

frokost sitter jeg i flyteringen, nå med 

vadere på for å unngå kontakt med 

Matauk: 

Sjøørret rundt 

kiloen er perfekt 

middagsmat. 

Denne flotte 

fisken ble folie-

bakt på bålet 

samme kveld. 

plagsomme brennmaneter. Fisken hop-

per og spretter utenfor teltplassen vår, 

det er vindstille og nesten 30 plussgra-

der, men fisken ser ikke ut til å bry seg 

nevneverdig om varmen.

KNEKTE KODEN

Fisket er derimot relativt tregt. Fluene 

byttes jevnt og trutt, men fisken uteblir. 

Til tross for bellyboaten og packraftens 

smidighet og list i å snike seg innpå 

fisken, er fisken vanskelig å lure. Etter 

et par timers fiske greier jeg omsider 

å lure en fin kilosfisk på en hvitorange 

Kortreist: Fra bellyboat 

opplever jeg mer kontakt 

med stor fisk.

Lett å transportere: Ulempen 

med packraft er at du lettere 

kan bli tatt av vinden.
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i nasjonalparken, satt vi på ei hytte i 

Drevsjø og kuttet opp ulike ostetyper i 

små terninger. Nygaard forklarte meg at 

vi skulle lokke røya med ost, men også 

at vi skulle bruke ost som agn.

HEKTA PÅ KIKKFISKE

Jeg hadde aldri tidligere fisket med ost, 

og må innrømme at jeg var skeptisk. Jeg 

hadde liten tro på at det ville fungere, 

men der skulle det vise seg at jeg tok 

grundig feil. Isfisketuren ble en suksess 

og jeg fikk mine første kilosrøyer på 

kikkfiske med ost. Et enkelt, visuelt og 

vanvittig spennende fiske. Jeg ble helt 

hekta etter dette.

Forestill deg at du ligger på isen og 

kikker ned på røyer og ørreter på godt 

over kiloen, en knapp meter under deg. 

Er det rart at det er vanedannende? Etter 

min mening er dette det råeste isfisket 

du kan oppleve i ferskvann, og har du 

ikke prøvd det, er det virkelig på tide.

Etter min første og svært vellykkede 

isfisketur i Femundsmarka, har det blitt 

utallige fisketurer i nasjonalparken og 

på små skogsvann i Engerdal, sommer 

som vinter. Men desidert flest turer har 

det utvilsomt blitt om våren, med pulk, 

vintertelt, pilkestikke, og en boks med 

osteterninger.

Anne Karen og jeg har også prøvd oss 

i januar og februar, men det å ligge på 

Bitevillige 

ørreter: Når 

røya er i det 

lunefulle hjørnet, 

er det en fordel 

at det også er 

ørret i fiske-

vannet. Anne 

Karen og Tore 

med tre kilosør-

reter, tatt på ost 

under kikkfiske.   



38 Alt om Fiske 01/02-2025

Vi savnet spenningen det visuelle 

fisket med ost ga oss. Derfor ble det 

mange lange kjøreturer til Engerdal og 

Femundsmarka, også etter at vi flyttet 

til Snåsa. Både private turer og i jobben 

som sportsfiskelærer. En tur elevene 

satte høyt.

I slutten av april, for en god del 

år siden, dro Anne Karen og jeg på 

isfisketur i Femundsmarka sammen 

med noen gode venner, som vi hadde 

studert sammen med i Hedmark. Fra 

Jonasvollen, på vestsida av fjellvannet 

Femunden, gikk skituren på isen til 

Femundshyttene. Derfra krysset vi isen 

og gikk østover med kurs mot noen 

grunne og spennende fjellvann i nasjo-

nalparken, hvor vi hadde hatt mange 

gode fiskeminner.

UTVALGT OST

Etter fire timers vandring med ski og 

pulk var vi endelig framme ved vårt 

utvalgte isfiskevann. Vårsola varmet i 

Villmarksfiske: På isfisketur i 

Femundsmarka nasjonalpark får 

du villmarksfølelsen. 

Vakker og attraktiv:  

Røya er en av de vakreste 

ferskvannsfiskene i Norge. isen og fiske i 20 minusgrader, er bitende 

kaldt og forbeholdt spesielt interesserte. 

Fisketurene i mørketida har heller ikke 

gitt særlig uttelling, sammenlignet med 

vårturene våre i april og mai. Det har 

likevel vært noen fantastisk fine turer, 

med magisk lys og stemning.

LOKALE VARIASJONER

Da vi flyttet tilbake til Trøndelag, 

prøvde vi ut denne fiskemetoden på 

noen grunne fjellvann. Vi hadde store 

forhåpninger om at kikkfiske med ost 

skulle fungere like godt på fjellvannene 

her hjemme, men da ble vi skuffet. 

Ørretene og røyene i Trøndelag var på 

langt nær like begeistret for ost, som de 

samme ferskvannsfiskene i Engerdal. 

Dette viser hvor komplekst sportsfiske 

er, og at det ikke finnes noen enkel 

suksessoppskrift. Det som fungerer i 

et område eller et fiskevann, trenger 

ikke å gi resultater i andre vann eller 

områder i landet.

Effektiv: Mormyshka, en lett og liten dråpeformet vekt 

av bly eller tungsten/wolfram, med en enkel agnkrok 

med maggot fungerer godt både til røya og ørreten. 
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Fiskebett  

før frokost: 

Røya er en 

«morgenfugl», 

og det gjelder å 

ha snøret ute i 

timene rett før, 

under og etter 

soloppgang.

Ei røye hadde glefset i seg ostekula, 

rett før den nådde bunnen. Røya raste 

ut med mange meter fiskesnøre. Brem-

sen hvinte, mens Anne Karen prøvde å 

justere motstanden. Utrasene ble stadig 

kortere, og til slutt kom de hvitkan-

tede røyefinnene til syne. Hun fikk 

lirket røyehodet inn og opp i hullet. Da 

kilosrøya endelig lå trygt på isen smilte 

hun bredt. 

Med vissheten om at røyebettene ofte 

er korte og intense, var jeg raskt tilbake 

ved nabohullet til Anne Karen. Med 

skjelvende hender matet jeg ivrig ut 

snøret, og senket ostekula ned gjen-

nom hullet. Jeg lot den synke sakte. Lot 

den ligge et par minutter på bunnen, 

før jeg løftet den opp rett over bunnen. 

Jeg småristet på pilkestikka for å få litt 

bevegelse på agnet, men røya lot seg 

ikke friste. 

RÅTT KIKKFISKE

Rett før jeg skulle til å reise meg for å 

sjekke fiskehullene ved tangen, fikk jeg 

øye på en hvit finne i sidesynet. Hjertet 

mitt begynte å dunke hardere. Røya 

virvlet opp mudder i det den snudde og 

svømte ned mot agnet. Den åpnet kjef-

ten og slurpet i seg ostekula. Akkurat 

da den lukket munnen, rykket jeg til. 

Fiskesena strammet seg da de sylskarpe 

krokene perforerte fiskekjeften. Røya 

svarte med et kontant og brutalt utras. 

– Herlig, jeg har ei jeg også, sa jeg 

fornøyd til Anne Karen. 

Nylonsena knitret mellom fingrene 

mine, og flere hissige svømmeturer 

fulgte. Jeg prøvde å lirke røyehodet opp 

i isfiskehullet, men den vred seg unna, 

gang på gang. 

Det er ikke uvanlig at kroken hekter 

seg i iskanten hvis du blir for utålmo-

dig, og prøver å få røya opp av hullet før 

røya har rast ifra seg. Det gjelder derfor 

å ha is i magen og vente til den spreke 

fisken har blitt mer medgjørlig.

Kreftene til røya var i ferd med å ebbe 

ut, da jeg endelig fikk lirket den opp i 

hullet. Rett før fiskehodet nådde vann-

speilet, grep jeg bestemt rundt gjellene 

på kilosrøya. Jeg jublet høylytt da jeg 

fikk den opp. Like etter fikk Anne Ka-

ren nok ei røye i samme størrelse, men 

så var det brått helt dødt. Kompis Tore 

Sneli hadde også fått ei røye på knappe 

kiloen i dragehalsen, som vi kaller 

fiskeplassen.

Om kvelden spiste vi oss stappmette 

på ferske røyefileter, som krøllet seg 

i stekepanna. Mette og fornøyde krøp 

vi ned i soveposen og krysset fingrene 

for at røyene var like bitevillige neste 

morgen. 

BESTE FISKETID

Lyset har stor innvirkning på når røya 

er bitevillig. Min erfaring er at den 

absolutt beste fisketiden er en time før 

og etter soloppgang. Ørretfisket er også 

veldig bra på dette tidspunktet, men 

kanskje enda bedre om kvelden, i ti-

mene før og rett etter sola har gått ned.

Vi sto grytidlig opp om morgenen, en 

knapp time snek sola seg over fjellene 

i øst. Anne Karen og jeg gikk spent 

bort til fiskeplassen for å sjekke om det 

hadde forsvunnet noen ostebiter fra 

hullene. 

Jeg kikket ned i det første hullet. Alle 

de tre ostebitene var borte. Fisken hadde 

vært på besøk og spist opp all osten i 

de tre andre isfiskehullene også. Vi ble 

veldig gira. Jeg var først klar og senket 

ostekula sakte ned mot mudderbunnen. 

Gode røyevann i Engerdal
Mellom Sorken og Elgå ligger det mange gode vann med røye: Rørsjøen, Storsjøen, 

Hammarsjøen, Djupsjøen, Volsjøen og Lille Elgsåsjøen. I det samme området finnes 

det mange små̊ tjern med storrøye: Hansbekktjønna, Kjerrtjønna og Stortjønna.  

I Femundsmarka huser Revlingsjøene, Røvolltjernene, Skogtjønna, Korstjønna og  

Kratlan stor og fin røye, og i noen av disse vannene finnes det også stor ørret. 

I Sømådalsområdet er Sømåkolvet ved Butjønna, Lille Holmtjønna og Rundtjønna  

hete røyetips. 
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Isfiskecamp: Januar og februar, 

med tosifret antall kuldegrader, byr 

på magisk lys. Her fra en isfisketur i 

Femundsmarka i vinterferien. 

Favorittagn: Visuelt kikkfiske 

med en treblekrok i størrelse 10–12 

agnet med ost, har skapt mange 

magiske øyeblikk på isen i Engerdal. 

Agnet hadde kommet halvveis til 

bunnen, da ei røye kom inn fra siden 

i stor fart. Den glefset i seg ostekula 

og spyttet den ut igjen, før jeg rakk å 

reagere. Jeg ble irritert på meg selv over 

at jeg ikke hadde fulgt godt nok med.

MORGENBETT

Mens jeg satte på en ny ostebit, kom 

den tilbake og slurpet i seg ostebitene 

som hadde falt av treblekroken under 

angrepet. Jeg la meg ned på liggeun-

derlaget. Trakk hetta på jakken over 

hodet, slik at jeg fikk bedre sikt. Senket 

agnet konsentrert og rolig ned. Da den 

passerte forbi iskanten, kom røya mot 

ostekula. I dét den tok agnet i munnen 

og lukket kjeften, satte jeg mothogget 

perfekt. Jeg kunne fornøyd lande turens 

største røye, på 1,3 kilo. 

Anne Karen bakte ivrig ei ostekule 

rundt treblekroken sin. En fin ørret 

gled forbi ostekula. Den snudde og 

svømte ned mot agnet. Da ostebiten 

forsvant i fiskekjeften, kroket hun den. 

Kort etter kunne hun posere stolt med 

en sølvblank ørret, rett under kiloen. 

Tore, som lå et stykke bortenfor oss, 

hadde også fått en ørret i samme stør-

relsen. Like etter fikk han på en til, som 

var enda større. Bremsen på haspels-

nella hans jobbet på høygir, mens Tore 

humret av glede. Ørreten kjempet en 

intens kamp for å komme seg løs, men 

Tore vant denne kampen også. Nok en 

gang innfridde kikkfisket i Femunds-

marka våre forventninger.

Røyefakta  
og isfisketips 
Røye (Salvelinus alpinus) er 

en fiskeart i laksefamilien. 

I Norge forekommer den i 

to hovedtyper. Ferskvanns-

røye, som lever hele sitt liv i 

ferskvann og som finnes i alle 

landsdeler, og sjørøye som 

vandrer mellom ferskvann og 

sjøen, og finnes fra Nordland 

og nordover.

Røya blir av mange an-

sett som Norges vakreste 

ferskvannsfisk, på grunn av 

sin skinnende røde buk og 

hvitkantede bryst - og bukfin-

ner. Røya er utbredt i hele 

landet, og er den nest van-

ligste ferskvannsfisken etter 

ørreten.

1.  En hovedregel er å bruke 

små lokkeblinker på grunt 

vann og store lokkeblinker 

på dypere vann, og i vann 

med stor røye.

2.  Når røya er i det vanskelige 

hjørnet, kan det være lurt å 

prøve en liten mormyshka, 

agnet med maggot, vea-

mark eller fjærmygglarver.

3.  Du finner de beste fiske-

plassene utenfor tanger, i 

bukter og dyprenner, samt 

marbakker og frittliggende 

grunner.

4.  Prøv kikkfiske med ost 

og treblekrok. Hvis det er 

dårlig sikt i vannet, kan 

du slippe middagsris eller 

eggeskall ned i hullet. Da 

blir det lettere å se bunnen, 

oppdage og kroke fisken. 

5.  Timene før, under og etter 

soloppgang er vanligvis 

røya mest aktiv og bitevil-

lig, så da gjelder det å være 

på plass. 

6.  Væromslag etter en lengre 

periode med lavtrykk eller 

høytrykk byr ofte på godt 

fiske. 

7.  Røya er en nysgjerrig og 

lokkes av bevegelse, lys og 

lukt. Derfor er aktivt fiske 

med agn som lukter og 

kunstig lys effektivt. 

« Det 

gjelder 

derfor  

å ha is 

i magen  

og vente 

til den 

spreke 

fisken har 

blitt mer 

medgjør-

lig





Avgjørende faktor: 

Rogn kan være det lille 

ekstra som frister treg 

vinterørret til hogg.
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fjærmygglarver mye benyttet, og reker 

kan også være snadder for vintertreg 

ørret. Mark, og særlig kjøpemark, er 

blitt et helårsagn og fisker meget godt 

året rundt. Alt dette er agn som ivrige 

ørretfiskere er kjent med, men ikke alle 

har tenkt på at også rogn er et ypperlig 

ørretagn

NÆRINGSRIKT

Stort sett blir rognklaser ansett som 

fiskeslo, men rogn kan være rednin-

gen når annet agn kommer til kort. Et 

par små rognkorn med stort innhold 

av energi og fett og med en synlig og 

tirrende farge, kan være en skikkelig 

smakfull godbit for ørreten. Ikke minst 

På ørretens 

meny: Et par 

små rognkorn 

med stort 

innhold av energi 

og fett og med 

en synlig og 

tirrende farge, 

kan være en 

skikkelig smak-

full godbit for 

ørreten.

er rogn et naturlig innslag på ørretme-

nyen i løpet av året.

VÆR I FORKANT

Rognklasene og eggene i ørrethunnene 

du fisker utover høsten er mest anven-

delige å bruke til agn. En rognfull ør-

rethunn bærer 1000–2000 egg per kilo 

kroppsvekt, så det kan bli mye agn. Før 

gytetiden er eggene gule og på størrelse 

med små erter. For å bevare rogna best 

mulig bør fisken raskt renses og all rogn 

legges i en lufttett frysepose eller boks.

Hjemme bør rogna fryses ned fram til 

vinterørreten skal lures. Ved å porsjo-

nere rogn i passelig store doser, får man 

agn til flere turer og unngår å sløse bort 

eller ødelegge rogn etter en tur. Husk at 

fisken du har tatt rogn fra må være fra 

samme vassdrag som der du skal fiske!

FESTE ROGN

Rogn tatt tidlig om høsten er mindre og 

fast og tåler litt mer, mens rogn tatt rett 

før gytetiden er større, mykere i konsis-

tensen og lukter mer. Rogn er uansett et 

lite og skjørt agn som lett punkteres om 

det ikke behandles riktig. Første bud er 

at kroken er liten, har tynn krokstam-

me og er svært spiss.

Et enkelt rognkorn kan festes ved at 

krokspissen så vidt stikkes inn i skallet 

på rognkornet. Er rognkornet fast og 

ikke overmodent, er det mulig å træ det 

«Rogn er et  

beskjedent agn  

– et lite sukkertøy  

en ørret kan  

fristes av
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Fristende: Mormyshka er ikke bare 

for isfiske. Prøv gjerne en «cocktail» 

av maggot eller små mark og rogn 

til sommerørreten også.

lenger inn på kroken uten å punktere. 

Du kan også træ flere rognkorn inn på 

krokens bue, men da må krokspissen 

forsiktig stikkes gjennom skallet og ut 

igjen. Til slutt festes et siste rognkorn på 

krokspissen.

Du kan også lage en «cocktail» ved å 

træ kroken gjennom en liten, sprel-

lende mark eller maggot, for så å feste 

et rognkorn ytterst på krokspissen. I 

tillegg til lukt og smak, vil man få farge-

variasjon og bevegelse i agnet. Rogn-

korn henger naturlig sammen gjennom 

ørsmå tråder, og er man forsiktig med 

håndteringen kan denne skjøre forbin-

delsen være nok til at man kan fire en 

krok med en god klase rogn ned mot 

bunnen.

ROGN PÅ ISEN

Rogn er et beskjedent agn – et lite suk-

kertøy en ørret kan fristes av. Og ofte er 

det alt som trengs. Ett eller to rognkorn 

kan enkelt presenteres gjennom å 

benytte små, spisse flue- eller meite-

kroker. Det lille, lette takkelet vil sakte 

dale mot bunnen, og ikke sjelden blir 

det snappet på vei ned. Da gjelder det 

å være rask med tilslaget, for det skal 

ikke mye motstand til før et rognkorn 

nappes av kroken.

Det er derfor en stor fordel å be-

nytte en følsom mormyshkastikke med 

nappindikator. Er det dypt kan man 

klemme ett eller to små splitthagl inn 

på sena noen centimeter over kroken 

– dermed synker takkelet raskere til 

bunns. Nå kan agnet pilkes opp og ned 

i vannet, og siden krok og rogn er fri for 

annen tyngde, vil de bevege seg naturlig 

og fristende.

Rogn kan fiskes i kombinasjon med 

annen isfiskeredskap. En mormyshka er 

førstevalget. Den er liten og passer godt 

sammen med små agn, og den fås med 

spisse og små nok kroker. Fisket bør 

foregå slik man ellers fisker en mor-

myshka – med små løft og skjelvinger 

med håndleddet, og lengre pauser der 

alt får henge i ro. Raske og uvørne drag 

i sena er ikke å anbefale – det skal ikke 

mye til før rogna slipper kroken eller 

punkteres.

En pimpel har som oftest utskiftbare 

kroker, både enkeltkroker og trip-

pelkroker. Med en liten trippelkrok 

kan tre små rognkorn festes på like 

mange krokspisser og danne en liten 

klase i underkant av pimpelen. En liten 

sjugrams skjesluk kan også gjøre nyt-

Skjøre saker: Et lite rognkorn 

kan stikkes forsiktig på en 

krok gjennom skallet

Naturlig agn: Rogn 

er noe av det bedre 

en kresen ørret kan 

få servert.
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Går for rogn: 

Også de store 

ørretene lar seg 

friste av små, 

velduftende 

rognkorn på 

kroken.

fiske@egmont.com

ten. Fjern trippelkroken og knyt på en 

fortom på ca. 20 cm i splittringen. Fest 

så en liten rognagnet fluekrok i andre 

enden.

I motsetning til pimpel vil en skje-

sluk, på grunn av utformingen, ha mer 

livlig gange i vannet, noe som kan være 

avgjørende under forhold der ørret må 

tirres til hogg.

I ÅPENT VANN

Til et lite og lett agn som rogn bør 

utstyret du bruker være lett og fintfø-

lende. Sena bør være tynn og myk, slik 

at den rettes skikkelig ut og skaper god 

kontakt mellom fisker og agn. Et par 

små splitthagl bør også inngå som en 

del av utstyret. Kroken som benyttes 

kan være en fluekrok i størrelse 12–18.

En god metode er å frilinefiske rogna 

i elva eller der innos skaper strøm-

ninger. Sett ett eller flere rognkorn 

på en liten krok og la det drive med 

strømmen ved å la bøylen på snella 

stå oppe. Du kan også fiske rogna med 

stram sene. Da bør du klemme et par 

små søkker på sena ca. ti centimeter 

ovenfor kroken, slik at rogna trekkes 

ned i strømmen. Med stram sene får du 

kontakt med blysøkket som trekkes av 

sted med strømmen.

Med det samme du kjenner napp, må 

du slå til, for ved denne metoden stjeler 

fisken ofte agnet. Du kan også bruke 

rogn sammen med en dupp i stille 

vann. Her er det en fordel med en av 

de klassiske kasteduppene i de letteste 

utgavene som får skli helt fritt på sena.

Et lite rognkorn er svært lett å kaste 

av om du bruker kraft, men ved å 

benytte en kastedupp som kastevekt, i 

tillegg til at rognkornet ligger beskyttet 

inne i selve duppkroppen under kastet, 

vil rognkornet kunne presenteres helt 

og intakt langt ute på vannet. Når dup-

pen treffer vannflaten vil rognkornet, 

med hjelp av et lett søkke, synke sakte 

ned gjennom vannlagene mens duppen 

siger innover.

FÔR INN ØRRET

Rogn behøver ikke bare å være «krok-

fyll». Rogn utsondrer kraftig duftstof-

fer og kan brukes til å lokke inn ørret. 

Det å fôre et visst antall hull på isen 

med noe som lukter og smaker godt, 

kommer best til sin rett når det er lite 

Viktig regel
Skal du bruke rogn som agn, må 

du alltid sørge for at den er fra 

samme vassdrag som det du 

skal fiske i. Dette er for hindre 

at eventuelle fiskesykdommer 

introduseres i nye vassdrag.

lys, slik som under snødekt is. Alt går 

tregere i kaldt vann, så start gjerne 

oppfôring av hull dagen eller kvelden i 

forveien.

Under islagt vann går ørretens 

stoffskifte saktere, så det er viktig å ikke 

overfôre, slik at all fisken er stappmett 

før et agn serveres, men det må heller 

ikke fôres for lite, for rogna skal tross 

alt holde fisken i nærliggende område.

I åpent vann vil også fôring fungere, 

og da gjerne i sammenheng med en 

fôringsboks som monteres som en opp-

henger på sena og kastes ut sammen 

med en agnet krok. Fôringsboksen vil 

da frakte en håndfull rogn ut på samme 

sted og lokke fisk dit hvor agnkroken 

havner.







Fiske i mørketida
Ak ku rat her har vi ikke prøvd oss på mør ke tids fis ke før. Det er verdt 

et for søk. Det blir fort kaldt på tær ne å stå stil le, så mel lom pil king og 

bo ring av nye hull må vi smådanse for å jage var men ut i fros ne tær. 

Et ter en li ten ti mes inn sats har fis ket på in gen måte gitt ut tel ling for 

stre vet. En li ten røye pin ne er alt som har vært borti kro ken.

Tekst: Inger W. Krempig   Foto: Lars Krempig
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LIKE GODLIKE GOD 
sommer som vintersommer som vinter

N
avnet er russisk og den skal 

mer eller mindre etterligne 

et lite vanndyr. Vi som liker 

konkurransefiske, var blant de første 

som isfisket i norske innsjøer med 

metallblanke mormyskhaer. Selv med 

senetykkelse på bare 0,8 til 0,12 mm 

tok det lang tid før de første modellene 

nådde ned til bunnen så fisket kunne 

begynne.

Så kom mormyshkaene i wolfram. 

For mange tiår siden byttet jeg bort 

dunjakka mi mot en håndfull slike 

til en russer på isfiskekonkurranse i 

Finland. I dag er de fleste mormyshka-

ene i dette tunge metallet, og de fås i en 

mengde fargekombinasjoner.

Et utvalg av disse små herlighetene 

er nå nesten alltid med meg på fisketur 

både sommer og vinter, og de har gitt 

mye fiskeglede. At en laks en gang stakk 

av med en mormyshka under sjørøye-

fiske nordpå, og at noen gjedder har 

slitt tynne fortommer, er bare bevis på 

at det ikke er størrelsen som teller.

INDIKATOREN

For de fleste er mormyshkafiske 

synonymt med isfiske. På isen fiskes 

det også med pimpel, balansepilk eller 

blink, og bittet registrerer vi da ofte 

med hånda. Fisken tar ofte når agnet 

Når abboren 

er treg: Knapt 

noe annet er 

så effektivt til 

treg abbor som 

en mormyshka 

egnet med fjær-

mygglarve.

Godbiten kan brukes etter de fleste arter 

i ferskvann, den er isfiskerens joker når 

alt annet feiler, og også utmerket under 

sommerfiske med ultralett utstyr.

Dag Kjelsaas

Tekst og foto:
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daler ned til utgangspunktet etter en 

løftende bevegelse. I neste løft kjenner 

vi fisken.

Ved pimpelfiske bruker noen pil-

kestikker som har montert en ekstra 

følsom del ytterst på tuppen, og opp-

lever at det kan være en fordel dersom 

fisken suger agnet forsiktig inn eller 

bare smaker på det.

Under mormyshkafiske er bruk av 

føletupp nærmest obligatorisk. Det er 

ingen overdrivelse å si at du tar dobbelt 

så mye fisk med en godt tilpasset indi-

kator som uten.

FISK MED ØYNENE

Indikatoren består gjerne av plast, men 

tynt fjærstål duger også. Da denne fis-

kemetoden var i sin barndom, brukte vi 

bust fra villsvin, som har den fordelen 

at det duger uansett hvor kaldt det er.

Føletuppen bør kunne skyves ut el-

bremsen er justert slik at fisken kan 

rase ut med snøre.

Teknikken under mormyshkafiske 

kan variere, men det vanligste er å fiske 

rett over bunnen. Med en dirrende, 

skjelvende bevegelse løftes pilkestikka 

kanskje 30 cm opp, før mormyshkaen 

igjen slippes ned til bunnen. Det 

kan varieres ved å holde helt stille i 

perioder, dunke mormyshkaen ned i 

bunnsubstratet flere ganger eller løfte 

nesten en meter opp.

Pilkestikkene bør være lettest mulig 

med tanke på den dirrende bevegelsen, 

og utstyrt med en spole med sveiv som 

har enkel justering av midtskruen. 

Denne fungerer som brems. 

AGN

Det mest brukte agnet til mormyshka-

fiske når fisken er i bettet, er fluelarver 

eller maggot. Særlig til middels stor og 

Ultra lettspinn: 

Ikke bare er det 

effektivt for å 

gjøre lange kast 

og fiske følsomt 

med mormyshka, 

men med lett 

utstyr får du 

også kribling helt 

inn til ryggbeinet 

med slik fisk på 

kroken.

ler inn i et system festet på tuppen av 

pilkestikka, slik at den kan justeres til å 

stå i en liten bøy. Tuppen vil da bøye seg 

når fisken trekker ned eller til siden. 

Noen ganger retter den seg hvis fisken 

suger inn mormyshkaen oppover. 

Jeg har satt på en dråpe rødoransje 

lim ytterst på føletuppene. Da er det 

lettere å se at fisken biter selv om kon-

sentrasjonen ikke er helt topp. For skal 

du fiske effektivt med mormyshka, må 

all energi brukes til nettopp å nistirre 

på tuppen. Noen ganger biter selv store 

røyer så forsiktig at en ikke skulle tro at 

det er mulig.

TYNT OG LETT

Tilslaget gjøres umiddelbart når føle-

tuppen markerer, men ikke kraftigere 

enn at sena holder hvis du kroker en 

stor fisk. Skulle det skje, er det en stor 

fordel om pilkestikka har snelle, og at 
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mindre fisk foretrekker jeg de minste, 

som kalles pinkies. Jeg prøver å feste 

kroken til den butte enden for at lar-

vene skal leve lenge og bevege seg, men 

opplever at fisken biter bra også når 

larven punkteres, antagelig fordi det da 

spres mye lukt i vannet.

Både abbor, ørret og røye biter ikke 

sjelden best når det agnes med et par 

røde fjærmygglarver. Disse må skiftes 

oftere enn maggot, og er vanskeligere å 

feste raskt på kroken, men er superagn 

når fisken er treg.

Meitemark er førstevalget under som-

merlig mormyshkafiske etter abbor og 

ørret, ikke minst fordi maggot kan være 

mer vrient å få tak i. Jeg satser da på de 

helt små meitemarkene med lengde på 

to-fire centimeter, og trer gjerne to på 

kroken. Markene festes på midten, slik 

at endene beveger seg fritt.

Til røye er fluelarver greiest å bruke 

både sommer og vinter. Hvis du ikke 

får tak i larver sommerstid, kan du lage 

en liten maggotfarm ved å legge ut fisk 

eller kjøtt som får råtne i ei bøtte. Uten-

dørs! Du bør da helst ikke ha naboer 

tett innpå, siden dette innebærer både 

lukt og fluesurr. 

OGSÅ STOR ØRRET

Sportsfiske kan være temmelig utfor-

Røyegaranti: Treffer du på røya, sier den ikke nei takk 

til en fristende mormyshka som danser i vannet, selv om 

den er velbrukt som denne. Her har maggoten falt av 

underveis.

Føletuppen: En viktig del av utstyret er napp- 

indikatoren ytterst på stikka.

Blå til ørret: Her var det en blå mormyshka som lurte 

ørreten en sommerdag med blå himmel.

«Det er gjerne slik at man sverger til  

den fargen man har fått mest fisk på.
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Kaster langt 

nok: Med ei 

stang for vekter 

på 2–10 gram 

kaster du en 

mormyshka over-

raskende langt.

drende og spennende, ikke minst hvis 

en stor fisk drilles på svært lett utstyr. 

Min største ørret tatt på ultralett spinn-

utstyr økte adrenalinnivået betydelig 

da den tok en gul og grønn mormyshka 

agnet med en knøttliten meitemark.

Jeg fisket fra en liten packraft da 

fisken tok. Båten ble dreid sakte rundt, 

ettersom ørreten skjente fram og tilbake 

til jevnlig tikking fra snellebremsen, 

og uten at jeg kunne gjøre annet enn 

å la den bestemme. Stangtuppen sto 

i så stor bøy som fortommen på 0,14 

mm sene kunne tåle, og jeg fryktet hele 

tiden at fisken skulle gjøre et voldsomt 

utras med stor fare for senebrudd.

Kjempen kom i håven og ble veid til 

noen få gram under fire kilo, dob-

belt så stor som ørretrekorden min på 

mormyshka til da. Sånt gjør at troen på 

å bruke denne fiskemetoden når det er 

åpent vann ikke svekkes!

SOMMERRØYE

Ved en annen anledning var vi tre fiske-

re som besøkte et lite vann der det går 

få, men store ørreter. Vi fisket vekselvis 

i et døgn uten å få fisk. Riktignok kjørte 

en av oss på en fisk, men den kom løs 

fra flua like før håving. 

Da de andre koste seg ved bålet, tok 

jeg en liten runde langs vannet med 

lettspinnstanga. I enden av snøret hang 

en grønn mormyshka, og i lomma lå en 

boks med små meitemarker. Det gikk 

som jeg hadde håpet. Ti meter fra land 

hogg det til, og jeg innså fort at denne 

fisken ikke ville la seg temme med det 

første. Da den eneste fisken vi fikk i 

vannet lå i håven, viste vekta snaue to 

kilo.

Ved noen anledninger har vi vært 

flere på fisketur ved røyevann der fisken 

kan nås ved fluekasting eller korte kast 

med spinner eller lokkeskje fra land. 

Praktisk talt alle gangene har den av 

oss som har fisket med mormyshka og 

lettspinnutstyr fått flest fisker.

I et tilfelle gikk jeg tom for maggot, 

og da sluttet ikke uventet røyene å bite. 

En liten strimmel kjøtt med skinn-

lapp fra buken til ei røye viste seg da 

å fungere som agn. Det gjør som kjent 

også akkar, lakserogn og reke. Både 

under fiske etter abbor, ørret og røye 

er erfaringen den samme: du får (mye) 

mer fisk med agn på mormyshkaen enn 

uten.

JIGGING

Kastefiske med mormyshka kan be-

gynne straks isen går. Våren er ofte den 

beste perioden, særlig i lavtliggende og/

eller grunne vann. Når disse varmes 

opp utpå sommeren blir gjerne røya 

vanskelig å ta der den går på dypet. 

Men også ørreten er sulten i perioden 

etter isgang, og sier ikke nei takk til en 

liten mormyshka som trekkes sakte inn 

etter kastet.

Under kastefisket har haspelsnella 

vanligvis multifilament line med tyk-

kelse 0,10-0,12 mm. Fortommen er i 

fluorkarbon eller sene på 0,12 til 0,25 

mm, alt etter hvor stor fisk jeg forventer 

å ta. Stanga er gjerne 9 fot med helak-

sjon, og i vektklasse 2 til 12 gram.

Etter utkastet får mormyshkaen syn-

ke helt til bunns. Deretter trekkes den 

rykkvis inn, slik at den danser gjennom 

vannet nær bunnen. Tar ikke fisken 

dypt, prøver jeg å fiske midt i vannlaget. 

Ser jeg røyestimer eller ørret som vaker, 

kaster jeg foran eller midt i vakområdet. 

Da begynner innsveivingen straks etter 

kastet, og med høyt løftet stang for å 

unngå at lina striper på vannet.

Fordi mormyshkaen er så liten og 

lager bare et ørlite plask, skremmer den 

sjelden vaktsom fisk nær overflaten. 

Den fisker derfor godt også på grunt 

vann og når det ikke blåser. Noe av 

forklaringen på at mormyshkaen er 

så virkningsfull kan ligge nettopp der. 

Fluefiskere opplever noe av det samme 

når slukkasting skremmer fisken.

I strømmende vann kastes mormys-

hkaen rett eller skrått oppstrøms, og 

holdes litt over bunnen ved å sveive inn 

eller slippe ut snøre. 

MED KASTEDUPP

Du kaster naturlig nok kortere med 

mormyshka enn med sluk. Hvis fisken 

står utenfor kastehold, kan dette løses 

greit ved bruk av bomber eller annen 

type dupp. Ved rykkvis eller sakte inn-

sveiving vil da mormyshkaen fiske så 

langt under overflaten som fortommen 

eller tyngden på duppen tilsier. Ulem-

pen med denne metoden er at nappene 

ikke kjennes like følsomt som ellers.

En annen mulighet er å ha et søkke 

i enden av snøret. Mormyshkaen festes 

i en fortom på 10 cm en meter over 
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I bettet: Hvis abboren er hissig, 

er det lurt å bruke en av de tunge 

mormyshkaene. Her er en gull-

farget modell agnet med to røde 

fluelarver.

Variasjon: De største 

mormyshkaene veier 

5–6 gram. Du får dem i 

mange fargevariasjoner.

søkket. Nå kan innsveivingen skje enten 

rykkvis eller i et par meter lange trekk.

FARGE OG STØRRELSE

Stor fisk biter like gjerne på de aller 

minste som på store mormyshkaene. 

Der det er rimelig mulighet for å få fisk 

på mellom halvkiloen og kiloen velger 

jeg likevel alltid en stor modell. Stort i 

denne sammenhengen er kroppslengde 

på 10–12 mm og vekt på 4–6 g.

Jeg sjekker uansett krokstyrken ved å 

presse i krokbøyen med tommelneglen. 

Da kan det også avsløres om kroken er 

så stiv og lett at den brekker. Dessverre 

har jeg mange mormyshkaer i et skrin 

der kroken har brekt. Kvaliteten synes 

heldigvis stort sett å ha blitt noe bedre 

med årene.

Det er gjerne slik at man sverger til 

den fargen man har fått mest fisk på. 

Jeg satser derfor vanligvis på grønn- el-

ler kobberfarge til ørret, og oransje, 

hvitt eller rødt til røye. Abboren kan ta 

både svart og helt blank, ikke sjelden 

rosa eller oransje. Til sistnevnte art har 

jeg av og til brukt to mormyshkaer over 

hverandre med 10 cm avstand, og opp-

lever da at nesten alle fiskene tar bare 

den ene fargen.

Vintertips
Ved tregt abborfiske:  

Lokk først med pimpel en kort 

stund. Fisk så med mormys-

hka.

Under kikkefiske etter røye: 

Bor to hull med 30–40 cm 

avstand. Fisk med blink i det 

ene, la en mormyshka henge 

litt over bunnen i det andre. 

Om røya ikke vil bite på agnet 

ved blinken, legg blinken på 

bunnen og begynn straks å 

bevege mormyshkaen.

Under ørret- og sikfiske:  

Prøv bare en halv meter un-

der isen.

Abborfiske: Fisk mormys-

hkaen i små rykk fra bunnen 

til 20–30 cm opp.

Agn med maggot.  

Ved tregt fiske: Agn med 

fjærmygglarver.

Sommertips
�  Bruk haspel lettspinnutstyr 

og stang med lang aksjon.

�  La mormyshkaen synke ned 

til bunnen før innsveiving, 

særlig når fisken ikke vaker.

� Ta inn line rykkvis.

�  Agn med mini meitemark 

eller bit av en større til 

ørret.

�  Kast i vak, eksempelvis tid-

lig på våren når fisken tar 

fjærmygg.
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V
i er fire karer som har noen 

dagers fiskeferie på agendaen. 

Værmeldinga er sjeldent god, 

nesten for god når det gjelder både 

vanntemperatur og myggklekking. 

Sykkelfisketur er et godt alternativ.

Transporten inn i fjellet kan gå raskt, 

og vi klarer kanskje å sykle fortere enn 

myggen flyr. Om da ikke løypa blir alt-

for krevende – det er ikke akkurat E6, 

disse gamle ferdselsveiene. Vi bestem-

mer oss for å sette kursen mot noen 

jomfruelige røyevann langt av gårde og 

høyt til fjells.

Håpet er at røya ikke har rukket å 

bli altfor doven i sommervarmen. Jeg 

tyvstarter innover fjellheimen en tidlig 

kveld – mine firbeinte turvenner trives 

bedre med å jobbe under nattevandring 

framfor i solsteika. Det gjør egentlig jeg 

også.

MORRABETT!

Mine tre tobeinte venner starter først 

neste morgen, og vi har en avtale om 

å treffes ved en blå juvel på kartet. Det 

blir en natt med euforiske naturopp-

levelser på sykkelsetet. Utsikten, et 

yrende fugleliv, mangel på mygg, og 

ikke minst – vissheten om alle røyene 

som svømmer rundt her oppe.

Tidlig på morgenkvisten er jeg 

framme ved den lovende perlen. Krop-

pen er støl og bakenden mørbanket 

etter timer på setet på høyst varierende 

underlag. Jeg får raskt opp teltet og 

spenner opp en folieduk mot sørvest 

for å lage skygge på teltduken. På den 

måten klarer jeg noen timer i teltet, til 

virvler av fisken under den blågrønne 

overflata.

Flere ganger mens jeg gjør meg klar 

til håving, drar kubben plutselig ut 

10–15 meter snøre igjen. Etter noen 

eventyrlig spennende minutter ligger 

endelig den smellfeite fisken i håven. 

Grå-turkis over ryggen, sølvblank på 

sidene og lys oransje på buken. Bedre 

kvalitet finnes ikke.

IKKE TEGN TIL FISK

Etter noen små timers nødvendig søvn 

tross for den steikende sola som raskt 

stiger på himmelen.

Hundene hviler ut i skyggen bak 

noen store steiner, men jeg klarer ikke å 

finne roen – jeg må prøve fiskelykken.

FAVORITTSLUK

Spenningen over å komme ned til et 

godt fiskevann og ta de første kastene er 

overveldende. Jeg har satt på favoritt-

sluken for røyefiske, Sølvkroken kobber 

med svarte og røde prikker.

I disse høyereliggende vannene har 

jeg opplevd at det kun er denne sluken 

som virkelig trigger fisken, og jeg satser 

på at den fungerer nå også. Lange, fine 

kast lager bølger i det nesten blikkstille 

vannet.

Rolig rusler jeg langs vannkanten og 

memorerer den ene gode fiskeopplevel-

sen etter den andre. Jeg går der henført 

i min egen fiskemimring mens morgen-

sola begynner å steike lett i nakken.

SOM ET PROSJEKTIL

Plutselig kjenner jeg den karakteristiske 

smånappingen i sluken, og jeg gjør et 

lett tilslag med stanga. Røya der ute har 

visst latt seg friste av kobber igjen. Før 

jeg rekker å tenke tanken ut, hogger 

fisken skikkelig til og skyter som et 

prosjektil utover vannet.

Det danner seg en liten fontene bak 

senen der den raskt skjærer gjennom 

vannskorpa. Det er få ting i livet som 

overgår det å kjøre ei skikkelig stor- 

røye langt til fjells. Det finnes knapt 

sprekere fisk, og denne karen er ikke 

noe unntak. Langt der ute ser jeg 

På sitt beste: 

Det er ikke 

mange ganger 

i løpet av livet 

man opplever 

fjellheimen som 

dette.

Forfriskende: Selv å fiske fra 

et isflak ble for varmt i sola.
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tar jeg meg en fjelltur. Jeg staker ut kur-

sen mot noen mer ukjente blå flekker 

på kartet. Dagen går med til fjellvand-

ring, fisking og fotografering uten at 

dette gir noen fiskemessig uttelling. 

Men hva gjør vel det? Middagen har jeg 

jo klar i snøfonna bak teltet.

Ei tokilos røye skal holde til fire karer. 

Utpå ettermiddagen kommer fiskekame-

ratene opp til avtalt møtested, og gutta 

blir raskt veldig klare for fisking etter 

min situasjonsrapport fra morrabettet.

Men røya er som sunket i vannet 

denne kvelden. Det er overhodet ikke 

livstegn – verken på vannoverflata eller 

på fiskeredskap, derfor brukes resten av 

kvelden til leirkos.

Dagens middagsmeny består av 

beinfrie fileter av røye, stekt i ekte smør 

i gloheit panne. Det hele blir lekkert 

dandert på et ferskt polarbrød med 

både pesto og rømme. Det kan nesten 

ikke bli enklere eller bedre.

Bålkaffe med en god, mørk sjokolade 

topper det hele. Livet nytes i fantastiske 

omgivelser med midnattssol, flotte fjell 

og et yrende liv i alle retninger. Og det 

beste av alt – dagene ligger ubrukte 

foran oss.

SOMMERVARME

Selv om folieduken gjør en god jobb 

med å kaste skygge, blir det i overkant 

varmt i teltet utpå morgenen. Noen 

svømmetak i et avkjølende og forfris-

kende fjellvann klarner toppen og gjør 

oss klar for en ny dag.

I en eventyrlig sommervarme rusler 

vi lettkledde langs vannet. Lange kast, 
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Stilstudie: Nok en røye 

har latt seg lure og føres 

elegant opp i håven

fiske@egmont.com

korte kast – langsom sveiving og hurtig 

sveiving. Vi prøver ut alle variasjoner i 

håp om nye storrøyeopplevelser.

Fisken der ute er absolutt på hogget, 

men det er tydelig mest liv i de litt 

mindre individene. Når temperaturen 

er gode 20 pluss, og lufta er stille, stiger 

vanntemperaturen raskt. Den kvel-

den jeg kom opp, var temperaturen ni 

grader. Nå, halvannet døgn etter, er den 

allerede 12 grader.

Vår teori blir derfor at storrøya blir 

mer preget av varmen og vanskeligere 

å få, men det er da mye moro i halv-

kilosrøyer også. Dessuten blir de godt 

snadder i steikepanna.

SYDENSTEMNING

«Russervarmen» har tydeligvis lagt seg 

som et lokk over hele Nordkalotten. De 

neste dagene blir utrolig varme. Lufta er 

nesten stillestående, og det er et under 

at vi ikke spises opp av mygg. Det kan 

virke som om de stikkende hordene 

også sløves ned av heten.

Vi holder oss mest i de nærliggende 

vannene, men må iblant enda høyere 

opp for å få et kjølende vinddrag rislen-

de over kroppen. Dersom turen skulle 

måles i mengde storrøye, ville neppe 

terningkastet ha blitt særlig høyt, for det 

blir med den ene sværingen. Varmen har 

nok slått de største ruggene helt ut.

Likevel er dette en av de turene vi 

stadig kommer tilbake til når det er tid 

for mimring over gode fiskeopplevel-

ser. Kanskje det er den gode, nærmest 

sørlige sommerfølelsen som får det til å 

bruse i fiskerblodet vårt? Som får fjellet 

til å bli ekstra vakkert og småfisken til å 

smake ekstra godt?

SPENNENDE SYKKELTUR

Vi nyter livet til fulle, og hadde det ikke 

vært for at myggen tross alt er til stede, 

kunne vi fisket i Adams drakt her i 

paradiset. Det spørs vel om det hadde 

hjulpet særlig på fiskelykken.

Det er sjelden man gleder seg til 

hjemtur, men vi ser med barnslig glede 

fram til en spennende og utfordrende 

sykkeletappe ned fra fjellet. Vi drøyer 

likevel returen så lenge som mulig. Før 

jeg setter meg på setet og ruller ned de 

første bakkene, må jeg snu meg en siste 

gang.

Blikket stryker andektig over terren-

get og vannene. Da brer det seg noen 

store ringer utover den speilblanke 

overflata på den nærmeste fiskeperlen. 

En siste påminnelse om at dette frem-

deles er storrøyevann – og en herlig 

oppmuntring om å komme tilbake.

Sværing: Det ble flere røyer i løpet av turen, men ingen 

slo den første som beit på kroken, et flott eksemplar på 

to kilo.
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enkeltstående miljøskurker å skylde 

på, men til syvende og sist er det vi alle 

som har makten til å påvirke.

– Vi vil vise at det er mange gode 

krefter der ute og at en enkelt person 

faktisk kan gjøre stor forskjell. Og 

selvfølgelig må vi ha med noen nye fisk 

i denne sesongen. Gamle favoritter som 

laksen og gjedda er fortsatt med. Og 

denne gangen har vi valgt å fokusere 

litt ekstra på hvite fisker, som vi noen 

ganger foraktelig kaller «søppelfisk», 

arter som vi helt har misforstått og som 

fortjener mer oppmerksomhet. Utover 

disse løfter vi også fram spennende 

arter som røye, harr, ål, abbor og stør.

Martin understreker at de vanske-

ligste bildene å fange med kameraet er 

de man ikke klarer å ta. Et eksempel 

Les mer om  
Martin Falklind her
https://www.instagram.com/martinfalklind/

https://www.facebook.com/ecofilm.se

Spennende sportsfiskearter: 

Gjedda er en av artene vi kommer 

tett på i den nye sesongen av 

«Fiskenes Rike».

Unike bilder: Gytende gjedder er et av høydepunktene 

i den nye sesongen.

Misforståtte arter: Fiskearter som vi uforsiktig kaller 

søppelfisk eller ufisk, er viktigere enn vi tror.

De vanskeligste bildene: Abborens gyting er et  

mysterium. Det antas at det skjer om natten.

mareritt: Når første episode hadde blitt 

sendt, var det ingen som ringte, ingen 

sendte e-post, ingen tekstet eller tok 

kontakt. Etter en stund ringte min mor 

og fortalte at «hun i det minste syntes 

programmet var veldig bra». Heldigvis 

ble serien en enorm suksess. Når det 

kommer til alle forventninger, kan vi 

aldri overgå dette, men vi gjør det beste 

vi kan, sier Martin.

MISFORSTÅTTE 

FISKEARTER

Martin forteller at produksjonsteamet 

denne gangen ikke har valgt å fokusere 

på en bestemt miljøutfordring, men 

heller rettet søkelyset mot mennesker 

som gjør en innsats for våre vannmil-

jøer. Han legger til at folk ofte leter etter 
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er abborens paringslek. Han forteller 

hvordan teamet har prøvd flere ganger, 

men aldri fått med selve befruktnings-

øyeblikket.

– Hvis det er noen som har overvært 

abborens paringslek, så er jeg den første 

som vil høre om det. Jeg kan bekrefte at 

det er svært sjelden, forteller Martin og 

oppfordrer til kontakt.

BLE VENN MED RØYA

Han forteller at mange tror det bare er 

å sette opp noen kameraer og la dem 

rulle, men det fungerer dessverre ikke 

slik. De aller beste bildene tas med 

kameraer de selv holder.

– Det finnes ingen snarveier. Man må 

dykke ned i vannet, skjønne hvor fisken 

er, når den er på plass, og lære om 

fiskenes rutiner og atferd. Alt handler 

om tid og tålmodighet. Et eksempel på 

dette er da jeg filmet de små røyene i 

Fiskhålsgraven i Flatruet i Härjedalen. 

Det er et grunt vann oppe på tundraen 

og som ligger i en forkastningssprekk 

som ble dannet for 10 000 år siden. 

Røyene som lever der er bare ti centi-

meter store, selv om de kan være 30 år 

gamle. Oppdraget var å filme de bitte 

små og veldig sky røyene når de vaker 

og ta disse bildene under vann.

– Hemmeligheten ligger i å bli venn 

med et individ. Jeg fant en røye som 

hadde en spesiell plass i en liten renne. 

Jeg la meg i vannet, 25 centimeter dypt, 

med et lite håndkamera som akkurat 

fikk plass under overflaten. Det tok tre 

dager å venne fisken til min tilstede-

Havets vokter: Martin Falklind har laget en oppfølger 

til «Fiskenes Rike». Den vises på svensk TV i 2025.
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Sportsfisk i sitt 

rette element: 

Gjeddas unike 

oppførsel er mildt 

sagt interessant.

værelse. Først ble den redd da jeg var 

to meter unna, men hver dag kom jeg 

noen desimeter nærmere og på den 

tredje dagen kunne jeg stille fokus på 

sju centimeter og filme den fra alle 

vinkler, forteller Martin med tydelig 

entusiasme.

Martin forteller at han også får stor 

hjelp av moderne teknologi som gyro-

stabiliserte kameraer, for å kunne filme 

tunfisk fra gyngende båter og radio-

styrte ubåter for å skape en følelse av at 

man som seer svømmer med fiskene.

LAKSEN KJEMPET  

FOR LIVET

Når veien svinger ned mot de svarte 

klippene, og havet kommer i sikte, 

stopper vi litt opp. Jeg benytter 

anledningen til å spørre om de store 

miljøtruslene vi står overfor, og hva 

som så langt har vært mest smertelig å 

dokumentere.

– Ja, det er dessverre mye. Men når vi 

står her, kan jeg ikke la være å tenke på 

våre ødelagte marine miljøer. På over-

flaten ser de kanskje OK ut, men der 

nede ligger det sanne bildet. Det er som 

en ørken – døde bunner og bukter dek-

ket av trådalger. Jeg husker da jeg var 15 

år og fisket på fantastiske steder, og når 

jeg i dag returnerer, er alt ødelagt.

– At det tar så lang tid å finne et sted 

der det faktisk er fisk å filme, er mildt 

sagt trist. En annen ting jeg sliter med 

å glemme, er da jeg filmet laks ved et 

kraftverk. Ovenfor kraftverket sto en 

gjeng turister og tittet ned på laksene 

som desperat prøvde å svømme opp 

kraftverket. Turistene, som trodde de så 

glade laks som lekte og hoppet, forsto 

ikke hva som egentlig foregikk. De ap-

plauderte og heiet på, uvitende om at 

fiskene kjempet for livet.

– Jeg satte meg litt lenger bort og 

observerte hvordan de stakkars laksene 

stadig slo seg mot gitter og betong. 

Hvordan de instinktivt kjempet for sin 

fortsatte vandring, men isteden drepte 

seg selv i sin desperate jakt på en vei 

videre. Kontrasten mellom turiste-

nes glade latter og fiskenes desperate 

kamp, var hjerteskjærende, forteller 

Falklind.

FORSINKET RØYELEK

Jeg er nysgjerrig på om Martin har lært 

noe nytt under innspillingene av den 

nye sesongen.

– Vi skulle filme røyelek, og jeg 

hadde en gruppe lokale speidere som 

holdt øye med situasjonen. Alt så 

perfekt ut: riktig temperatur, riktig vær 

«At det tar så lang tid å finne et 

sted der det faktisk er fisk å filme, 

er mildt sagt trist.









Morgenbett i drittvær: 16 ørreter 

ble tatt på mark og myke balanse-

pilker i løpet av en time.
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Beregninger: 

«Fiskebett-

komiteen » på 

Kroghs kontor. 

Fra venstre: 

John Olav Krogh, 

Olaf Gundersrud 

og Rolf Brahde.

net om at Krogh på ingen måte var en 

lettvekter, og at mange av Villmarkslivs 

lesere vil gjenkjenne Krogh som «han 

som krabbet inn i et bjørnehi og stakk 

et termometer i rektum på en sovende 

bjørn».

MODERNE REGNEMASKIN

Det var astrofysiker Brahde som fikk i 

oppgave å foreta utregningen av varia-

sjonene i tyngdekraften med månens 

og solens innbyrdes stilling. Brahde 

brukte Trondheim som nullpunkt, og 

det kommer fram i artikkelen fra 1976 

at arbeidet hadde vært omfattende.

Ja, så pass omfattende hadde arbeidet 

vært, at vi uten datidens nymoderne 

teknologi neppe hadde hatt den fiske-

betttabellen vi har i dag. Som det kom-

mer fram i artikkelen: «Takket være 

en direkte programmering til EDB fra 

jordens og månens stilling, har det vært 

mulig å gjennomføre dette arbeidet 

innen de tidsfrister som Villmarks-

liv har satt». Og som Brahde selv sa: 

«Uten moderne regnemaskiner, ville 

jeg aldri ha gitt meg inn på dette».

ENORM RESPONS

I mainummeret samme år ble Fis-

kebetttabellen presentert for første 

gang under overskriften «Fiskebet-

tets nøkkeltider», og responsen var 

enorm. Tabellen ble omtalt i radioen, og 

redaksjonen ble nedringt av interesserte 

fiskere.

Da tabellen ble kontrolltestet i 

Stjørdalselva samme vår, viste det seg 

at 85 prosent av fisken angivelig ble 

fisket innenfor tabellens nøkkeltider, og 

sportsfiskemedarbeider L.K. Storhaug 

i Norges Jeger- og Fiskerforbunds eget 

bransjeblad hevdet at «Erfaring viser at 

laksen er nærmest umulig å friste med 

redskap utenom tabellen».

Siden har Villmarksliv trykket denne 

tabellen i sommermånedene. Og ser 

man bort fra dette Reodor Felgen-aktige 

språket anno 1976, har det vist seg at 

det er mer mellom kast og bitt enn man 

skulle tro.

ALGORITMER,  

MÅNEN OG SOLA

Så hvordan fungerer den berømte  

fiskebetttabellen? Hadde du spurt Brah-

de, ville han antagelig vist til algoritmer 

så kompliserte at du strengt tatt aldri 

ville fått tid til å fiske om du skulle satt 

deg inn i saken.

Men den enkle forklaringen er at må-

nen og sola har stor påvirkningskraft på 

både fisk og dyr, i tillegg til å påvirke 

vannstanden i form av flo og fjære. Fis-

ker viser seg å være mer aktive i visse 

perioder på døgnet, avhengig av hvor 

månen og sola står i forhold til jorda.

Disse tidene er det altså Brahde 

på mirakuløst vis (eller ved hjelp 

av EDB) klarte å finne fram til. Og 

disse nøkkeltidene er regnet helt ned 

til minuttet. Forvirret? Vel, jeg sier 

som min gamle mattelærer (og som 

eksdama, for øvrig): – Noen ganger må 

du bare lære deg å akseptere at det er 

slik det er.

INGEN NY IDÉ

Selv om redaksjonen i Villmarksliv med 

rette gjerne tar æren for å være initia-

tivtagerne til at en slik utregning ble 

gjort for norske forhold, er de ydmyke 

nok til å innrømme at de ikke var de 

første i verden til å tenke i disse baner.

Solunar-tabellen, som er et annet 

navn på denne bett-tabellen, ble for 

første gang introdusert av John Alden 

Knight i 1926. Han hadde i utgangs-

punktet tatt hele 33 faktorer med i 

beregningen, og samtlige, med unntak 

av tre, (sola, månen og tidevannet) ble 

forkastet.

Også Knight etterprøvde teorien, og 
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Laksejubel i Namsen: Om denne laksen 

hogg på «riktig» tidspunkt, vet vi ikke, men 

det er ingen tvil om at gutta er glade! 

fiske@egmont.com

konkluderte med at 90 prosent av 200 

fisker ble tatt innenfor tabellens nøk-

keltider. Den første av Knights tabeller 

ble publisert i 1936, og siden har den 

kommet ut som en årlig almanakk.

VITENSKAP  

ELLER HUMBUG?

Som alle fiskere vet, er det flere faktorer 

som er avgjørende for den store fang-

sten. Alt fra agn og årstider til værfor-

hold, utstyr og plassering vil telle. Du 

får ikke fisk i en sølepytt uansett hvor 

slavisk du følger fiskebetttabellen, men 

er det i det hele tatt hold i teorien?

Et søk på nettet viser at sportsfis-

kerne strides. Noen mener at slike 

tabeller bare er tull og tøys, og avfeier 

kategorisk at fiskens vilje til å bite på 

kroken kan ha noe med månen å gjøre. 

Én skriver på nettsiden til Oslomarkas 

fiskeadministrasjon at han har prøvd å 

etterleve hoggtabellen til Villmarksliv, 

men det hjalp ikke noe på fangsten, det 

fordi man fisker sjelden eller aldri på de 

andre dagene».

Felles for de fleste som mener noe 

om denne tabellen, er at de avslutter 

gjerne innleggene sine med visdomsord 

som «Det beste med å fiske er å fiske» 

og «En ting er sikkert: Intet agn, intet 

bett».

heller. «Så de siste 20 åra har jeg drop-

pet alt som heter hoggtabeller. Har fun-

net ut at det nok er helt andre kriterier 

enn hoggtabeller som teller».

Andre igjen er mer positive, som 

for eksempel en som kaller seg selv 

«Corre» på fiskesiden.no. Han skriver 

at «Når jeg ser tilbake på fjorårets 

fangster og sammenligner med fjorår-

ets hoggtabell, ser jeg at de turene jeg 

var best fornøyd med, falt på de beste 

dagene i tabellen».

SELVOPPFYLT PROFETI

Og så finner du fiskeagnostikerne, som 

prøver å finne andre rasjonelle forkla-

ringer. To fiskere som har skrevet på 

www.elbe.no, mener fiskebett-tabellen 

kan være en selvoppfylt profeti, fordi 

«hvis man først prøver å fiske etter 

tabellen og får fisk på anbefalte dager, 

tror man kanskje at tabellen fungerer. 

Da fisker man oftere på de anbefalte 

dagene og tror selv at tabellen stemmer 

fiskevær: 

Regnvær er nok 

langt å fore-

trekke framfor 

stekende 

sol midt på 

sommeren. Iall-

fall hvis det er  

fiskelykken du 

jakter på! 
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S
eptembersola sto lavt på 

himmelen, da vi ankom det 

attraktive røyevannet. Det var 

usedvanlig lite løv og høstfarger igjen 

på trærne, til tross for at vi fortsatt 

hadde en god uke igjen av september 

måned. Dette fjellvannet huser røyer på 

både tre og fire kilo, og på denne års-

tida begynner storrøyene å samle seg på 

gyteplassene.

Vi hadde prøvd å finne røyevarpet 

på dette vannet i flere år, men uten å 

lykkes. I år gjorde vi et nytt forsøk på 

å finne gyteplassen. Røyevarpet ligger 

ofte på en grunne nært land, eller på ei 

frittliggende grunne ute i vannet, med 

stein, sand og grus. Gjerne med god til-

gang til oksygenrikt vann, en forlengel-

se av en odde ut i vannet, et bratt stup 

eller i et inn- eller utos. På det samme 

røyevarpet samles gyteklare hunner og 

aggressive hanner hver høst.

AVSLØRTE SEG SELV

Dybden på gyteplassene kan variere 

fra under en halvmeter til omtrent 

femten meter. Det mest spennende 

er de grunne varpene, hvor du kan 

oppleve spenningen ved å observere 

Sprek: Til tross for gytetid, var 

røya i svært god kondisjon. 

fisken du fisker på. Vi hadde lett langs 

dette vannet før, men ikke akkurat her. 

Vi holdt oss litt på avstand. Speidet etter 

aktivitet og kikket etter grunne partier, 

hvor mudderet på steiner og grus var 

borte. 

Vannet lå speilblankt. Ikke et vind-

pust. Vi beveget oss ned til vannkanten. 

Vandret bortover langs land. Stein-

stranda fortsatte ut i det klare vannet. 

Vi hadde god sikt og speidet etter hvite 

røyefinner og rød-oransje røyebuker. 

– Der.

Christer pekte. Ei røye veltet seg i 

overflata. Den vakre oransjefargede fis-

ken forsvant ned mot bunnen igjen. Vi 

spottet flere røyer. De kritthvite røyefin-

nene var lette å oppdage på en meters 

dybde tre–fire meter fra land.

– Dette er plassen. Endelig fant vi 

dem, sa Christer oppspilt. Vi rigget klar 

hver vår haspelstang. Christer dro fram 

fiskeskrinet fra sekken og tok fram to 

sluker.

– Disse har jeg trua på, sa han lurt og 

holdt fram to fargesprakende sluker av 

typen Dividalssluken 15 gram. Den ene 

var knallrød med lyse prikker, mens 

den andre hadde fluoriserende farger i 

rød, gul og grønn. Vi visste at røya pir-

res av sterke farger, særlig på høsten.

IKKE SKVETTEN

Vi beveget oss rolig langs land og på god 

avstand, da vi var usikre på hvordan 

røyene ville reagere hvis vi kom for 

nærme. Hjertet dunket hardere da jeg 

Gytegrunne: Røya stiller krav 

til gytegrunna. Den foretrekker 

vekslende bunn med grus, sand 

og stein.

Christer 

Rognerud

Anne 

Karen Holstad

Foto:

Tekst:
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Løskjefta: Vi 

anbefaler nye og 

skarpe kroker 

for at røya skal 

sitte.

fikk øye på ei stor røye som rullet seg i 

vannskorpa, rett utenfor meg. Jeg kastet 

et målrettet kast, et stykke over røya. 

Sveivet ganske fort, med innlagte korte 

spinnstopp. Sluken passerte like foran 

snuten på den ene røya. Jeg gjentok. 

Men den var verken skvetten eller 

interessert.

I enden av stranda var steinene 

større. Trærne hang utover og gjorde 

det kronglete å kaste fra land. Jeg 

kikket på Christer. Han hadde sett det 

samme som meg. Her var det mange 

flere røyer, tettere mellom dem og de 

var jevnt større. De gytefargede røyene 

hadde funnet tilbake til høstens faste 

møteplass.

Jeg satte meg på huk og observerte 

dem. De svinset rundt, og i perioder 

sto de ganske stille, helt til en rival 

kom for nærme. Vi hadde funnet sen-

trum av røyevarpet, men det var ingen 

selvfølge at vi skulle klare å lure dem 

på kroken.

Gyterøyene slutter ikke å spise om 

høsten, men fokuset, spesielt hos 

hunnrøyene, er på alt annet enn mat. 

Magesekken er gjerne slunken, og det 

kan være vanskelig å lure de lunefulle 

hunnrøyene til hogg. Hannrøyene deri-

mot, kan være mer aggressive, hissige 

Norges vakreste: Gytedrakten har 

knallrød buk og hvitkantete finner. 
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Røye nært 

land: Underteg-

nede har temmet 

ei stor røye, 

som er klar for 

landing. 

og revirhevdende. En kombinasjon av å 

lokke og tirre dem kan være effektiv og 

føre til at de biter, men det krever ofte 

mye tålmodighet.

ELLEVILLE MINUTTER

Christer og jeg kastet synkront. Rett 

over varpet. Sluken danset mellom 

de digre fiskene. Ingen gjorde tegn til 

å åpne kjeften foreløpig. Tydeligvis 

mest opptatt av å kurtisere. Men på det 

tiende kastet rykket det plutselig til i 

snøret mitt. Kort og kontant, før den 

slapp. Jeg ristet oppgitt på hodet og var 

redd sjansen hadde gått fra meg. Chris-

ter ba meg om å fortsette.

fra vannet, så vannspruten sto. Fornøyd 

kunne jeg juble over en skikkelig røye-

kubbe på to kilo. En herlig følelse.

Pulsen rakk ikke å roe seg før Christer 

også fikk napp. Han tok et par steg ut i 

vannet med vaderne. Røya gjorde skik-

kelig motstand. Sprellet i vannoverflata 

og raste av gårde langs land. Christer var 

stor i øynene da han fikk se prakteksem-

plaret helt inne ved steinene.

– Oi, se på den monsterrøya, utbrøt 

han ekstatisk. Den var enda feitere enn 

den forrige. Han lurte håven bak den 

spreke fisken og holdt stangtuppen 

høyt. Løftet håven med røya i håvmas-

kene raskt opp av vannet, og i samme 

øyeblikk løsnet kroken. Vekta stoppet 

på herlige 2,3 kilo. Røya ble foreviget på 

minnebrikken og satt skånsomt tilbake 

igjen. 

GOD MATFISK

Flere intense minutter fulgte. To røyer 

til lot seg lure. Den ene slankere og 

mindre prangende i buken. Ei gyteklar 

dame. Tar vi opp disse, kan vi ende opp 

med at hannfiskene mister interessen 

og forlater gytevarpet. Vi satte den der-

for forsiktig ut igjen. Hannfisken tok vi 

opp. Den var fast og fin i kjøttet, så den 

skulle få hovedrollen i morgendagens 

middag.

I motsetning til ørreten, er røya i 

gytedrakt en fortreffelig matfisk. Selv 

om den tærer noe på fettreservene, er 

den som regel i god kondisjon. Røyas 

forplantning er faktisk så effektiv, at et 

visst uttak er viktig for å forhindre små-

fallen, mager fisk og for tette røyestam-

mer i mange vann. I dette vannet er 

forvaltningen god, med røyer av svært 

god kvalitet. 

Etter at vi hadde landet de fire røye-

ne, dabbet fisket av. Vi hadde kun noen 

få napp, men det mest intense bettet 

var utvilsomt over. Ikke overraskende. 

Røya er kjent for sine humørsvingnin-

ger, gjerne med en kortvarig og intens 

« Hunnrøyene er minst  

bitevillige på røyevarpet,  

mens hannrøyene kan være  

mer aggressive, hissige og  

revirhevdende.

– De begynner å bli irriterte nå, sa 

han og kastet ut på nytt. 

Jeg sveivet den knallrøde sluken 

rett foran snuten på røya en gang til. 

Brått og uten forvarsel tok den hardt 

og kontant. Jeg gjorde et mothogg, og 

den svarte kontant med et hissig utras. 

Bremsen på snella knitret, mens jeg 

passet på å ikke gi den slakt snøre.

Stanga sto i spenn og jeg kjente spen-

ningen stige da den begynte å nærme 

seg land. Røya hoppet i været for å 

prøve å riste av seg sluken, men uten 

hell. Den ble spakere og gled til slutt ut-

slitt inn mot land. Kampen var avgjort 

da jeg løftet den smellfeite fisken opp 
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Favorittsluker: 

Søviks Divi-

dalen 15 g sluk 

i fargene rødt, 

oransje, hvit og 

neon, viste seg 

å være effektive 

på røyevarpet.fiske@egmont.com

bettperiode. Vi bestemte oss derfor for å 

la røyene være i fred en stund. Septem-

berlufta var kald og frisk. Da sola for-

svant bak skyene, var det godt å varme 

seg ved bålet. Vi nøt te og hjemmelagde 

rundstykker, samtidig som vi speidet 

etter aktivitet på varpet.

HEMMELIG

Det var tydelig at røyene ikke lot seg 

skremme. Verken plaskene fra slukene 

våre eller aktiviteten langs stranda, fikk 

de til å flytte nevneverdig på seg. De 

holdt stand, beveget seg lite. Oppholdt 

seg rundt de samme steinene. Røyene 

fortsatte å være uinteresserte, løskjefta 

og lure. Men de elleville minuttene vi 

hadde opplevd var verdt turen, og vel 

så det. Og som hemmelige soppsteder, 

forblir dette røyevarpet vår egen hem-

melighet. 

Fang og slipp: 

Den fineste 

matrøya er 

rundt kiloen. 

Store eksem-

plarer kan 

gjerne få tilbake 

friheten.
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fort du holder igjen eller trekker inn, 

begynner det å gli gjennom vannet.

Gjennom utfiskingen av et tverr-

strømskast skjer to ting i overlappende 

rekkefølge:

Strømmen vil lage nedstrøms bukt 

eller «mage» på snøret, som vil være 

mer markert jo mer på tvers du har 

kastet. Hastigheten på agnet vil da 

øke og bli større enn hastigheten på 

strømmen. Ved en markert nedstrøms 

mage vil agnet akselerere på tvers av 

strømmen, for så å svinge nedstrøms. 

Hastigheten på agnet vil avta når snøret 

nærmer seg full utretting, og idet spis-

sen av snøret retter seg ut, vil agnet 

gjøre en sving. Begge deler kan utnyttes 

til vår fordel.

TVERRSTRØMSKAST FOR 

ØKT FLUEHASTIGHET

På lav sommerelv er farten i vannet 

retter seg ut, virker særlig forlokkende 

på fisken. Dette vet ikke minst erfarne 

harling-roere på laksefiske. De holder 

båten mot strømmen og lar den sveipe 

over hølen fra side til side, et par meter 

lenger nedstrøms for hver kryssing. 

Hver gang de skal snu, legger de båten 

kloss oppunder land og holder den 

på samme sted mens de venter på at 

strømmen skal føre snøret innover mot 

land rett nedstrøms.

Like før snøret skal til å rette seg 

ut, snur de baugen utover igjen, og 

akselererer gjennom strømmen slik at 

agnet har god fart idet det slår rundt og 

svinger utover igjen som et bytte som 

forsøker å rømme. Mang en storlaks 

har latt seg terge av denne svingen. Den 

virker på andre arter også. 

Du kan oppnå noe tilsvarende med 

flue- eller slukstanga. Forsøk å få agnet 

til å forandre retning der du tror det 

Tverrstrømkast: Ved å kaste på tvers av  

strømmen eller svakt oppstrøms, og ikke slippe ut  

snøre etter at det har landet, lager strømmen nedstrøms  

mage på snøret. Det vil gli gjennom vannet og trekke agnet etter 

seg, og hastigheten på agnet blir på det meste nesten dobbelt så høy  

som strømhastigheten. Til denne teknikken er et tykt snøre som strømmen 

tar godt tak i, en fordel framfor tynnere snører. NB! I dette tilfellet slipper 

fiskeren jevnlig ut snøre. Snørebukten blir derfor stor. Legg også merke til 

at det i dette eksempelet er en sterk midtstrøm.

lavere enn den er tidligere på året, men 

farten i fisken er større på grunn av den 

høyere vanntemperaturen. Utfordringen 

er ofte å fiske agnet raskt nok. Da er 

tverrstrømskast – til og med opp-

strømskast – et godt hjelpemiddel. Best 

effekt gir et snøre med stor vannmot-

stand, slik som et tykt fluesnøre eller en 

tykk nylonsene.

Tynne snører, som multifilament, 

skjærer vann bedre, og gir da min-

dre fart til agnet. Med fluestang bør 

du bruke så lang fortom som du kan 

håndtere for at fisken ikke skal få øye 

på fluesnøret før den ser flua, og bli 

skremt. I store deler av kastet trekker jo 

fluesnøret flua etter seg nedstrøms mot 

fisken.

DEN  

EFFEKTFULLE SVINGEN

Svingen i agnet akkurat idet snøret 
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Våtfluesving: Betyr å kaste på tvers nedstrøms, låse 

snøret og la strømmen føre agnet gjennom vannet mot 

siden du kaster fra. Navnet på teknikken stammer fra 

fluefisket, men den er like anvendbar til sluk, wobbler 

og spinner. Det er viktig å fiske kastet helt ut, det vil 

si la det svinge helt inn til bredden, for ofte står fisken 

nær land. Både under avfiskingen, og ikke minst like 

før du sveiver eller trekker inn for et nytt kast, kan du 

variere hastigheten på agnet. Fisk kan ha fulgt etter 

uten å ta, og litt ekstra liv kan overbevise den. Ved 

å kombinere høy stangføring med låst snelle og kast 

skrått nedstrøms, som i dette eksempelet, blir bukten på 

snøret minimal. Her er dessuten strømmen jevn over hele 

elvas bredde.

Strømlokkeffekten: Steiner og ujevnheter på bunnen 

bremser vannstrøm slik trær og vegetasjon på land 

bremser vind. Derfor er strømmen svakest nær bunnen, 

og blant annet derfor oppholder fisken seg helst der. 

Den raske hovedstrømmen over det mer saktestrøm-

mende bunnsjiktet kalles strømlokket. For å komme helt 

nær fisken, må vi trenge gjennom det. Men når agnet er 

kommet ned på bunnen, bremses det av bunnsjiktet, og 

vil trekkes opp igjen i strømlokket av snøret.

Åpen snelle: Når agnet får synke på 

åpen snelle, trekker det snøret minste 

motstands vei gjennom vannet nesten 

uten at det skjærer vann, slik at snøret vil 

danne en markert vinkel ved overflaten. 

Når du sveiver inn, vil du med denne 

teknikken kunne fiske av selv en nokså 

bratt skrent et godt stykke ut, uten å 

sette deg fast. Og det er jo på slike steder 

fisken ofte står.

Låst snelle: Når agnet synker på låst snelle, 

må snøret skjære vann mens agnet synker. Jo 

tyngre agn og tynnere snøre, desto mer vann 

skjærer det. Når agnet er sunket, vil snøret 

ligge i en mye rettere linje inn mot fiskeren 

enn når agnet synker på åpen snelle. Denne 

teknikken passer til å avfiske en jevnere og 

mer langgrunn bunn.
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Smal strøm: 

Er strømmen 

smal, kast i 

strømkanten på 

din side. Der er 

lokket mindre 

markert, men 

du kan likevel 

komme relativt 

nær fisken. Her 

får agnet fisket 

over en lengre 

strekning langs 

bunnen før 

strømkreftene 

eventuelt løfter 

det ut av bunn-

sjiktet. 

står fisk. Du kan styre dette til en viss 

grad med hvordan du holder stanga og 

hvordan du posisjonerer deg i forhold 

til standplassene. Ikke minst kan 

fluefiskeren mende for å oppnå ønsket 

effekt. Fisk for all del ut hele kastet.

UNDER STRØMLOKKET

Elvestrøm er raskest i de øvre lag og 

svakest ved bunnen, fordi steiner og 

ujevnheter bremser vannet. Dette er 

en hovedgrunn til at fiskens standplas-

ser er ved bunnen; den sparer energi 

på å stå under det såkalte strømlokket, 

som er mer framtredende jo mer ujevn 

bunnen er.

Flere fisketeknikker baserer seg på 

å lokke fisken til å stige opp gjennom 

strømlokket. Med mindre det er over-

flateaktivitet, er det imidlertid bedre å 

fiske dypt og nær fisken. Dette gjelder 

særlig når vannet er kaldt eller lukten 

på agnet er et viktig lokkemiddel, slik 

som når du fisker med mark.

For å komme ned til fisken, bør du 

bruke et agn som er tungt nok, eventu-

elt søkke, og kaste så langt oppstrøms 

fisken at agnet får tid til å synke. Er 

strømmen så svak at du klarer å få 

agnet dypt nok når det synker på låst 

snøre, er det en fordel (se over). Hvis 

ikke, la agnet trekke snøret ned uten 

motstand. Holder du igjen slik at snøret 

må skjære vann i kraftig strøm, kan 

agnet synke for sakte, kanskje ikke i det 

hele tatt.

Utfordringen er ikke så mye å komme 

ned som å holde seg der. For hva skjer 

når agnet kommer under lokket? Det 

bremses av den slakke bunnstrømmen, 

og hovedstrømmen tar tak i snøret og 

løfter agnet opp og ut av bunnsjiktet. 

Noen ganger er det lite vi kan gjøre med 

dette. Vi må bare prioritere å ha bunn-

kontakt der fisken mest sannsynlig står. 

Andre ganger kan vi løse problemet et 

stykke på vei:

Såframt det er mulig, la agnet synke 

uten å gi ut snøre. Det gir snøret en be-

dre retning mot deg. Er strømmen smal, 

kast i strømkanten på din side. Der er 

lokket mindre markert, men du kan 

likevel komme relativt nær fisken. Her 

får agnet fisket over en lengre strekning 

langs bunnen før strømkreftene eventu-

elt løfter det ut av bunnsjiktet.

Eller kast langt nok oppstrøms til at 

agnet har nådd bunnen når det pas-

serer deg. Deretter vekselvis strammer 

du opp og slipper ut snøre slik at agnet 

kan «hoppe» langs bunnen. Da skaper 

strømmen minst problemer, selv om 

kontakten med agnet ikke blir optimal.

AVDRIFT OG 

UNDERSTRØMMER

Ved bunnfiske fra båt kan avdrift og 

understrømmer skape problemer. 

Vinden kan føre båten av gårde, og 

understrømmer kan ta tak i snøret. 

Virkningen er ikke ulik strømlokkef-

fekten: Agnet løftes vekk fra bunnen. 
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Tilbake  

til naturen:  

En veidemann 

lever av jakt, 

fangst og fiske.

som noen sier, at vi har sett så mye 

digital, forvridd virkelighet på TV og 

andre steder at vi har glemt helt at vi 

er en art med lukt, smak, hørsel og 

følelser, og at vi faktisk kan oppføre oss 

– som et dyr? Og at det er veldig bra.

OK, vi som har oppdaget urmen-

nesket i oss, er primitive og tar ikke 

hensyn til andre, vil noen si. Sant nok. 

Kanskje er det så enkelt som at vi er 

født noen hundre år for seint.

ENKEL BARNDOM

Jeg er så heldig at jeg vokste opp for 

trekvart hundre år siden, under enkle 

forhold der klokka ikke styrte så mye av 

livet. Marka var nærmeste nabo, og den 

første klokka ble innkjøpt etter en hel 

sommers innsats i skauen med øks.

Tid og sted var likevel mye bestemt av 

hva som skjedde der og da. Slik blir det 

bare når natur og høsting er det mest 

primære i livet. Den som er fôret opp på 

brenneslesuppe og stekt abbor, skjøn-

ner hva jeg mener. Læreren satte ikke 

anmerkning i boka hvis vi hadde tryna 

i mange meter dyp snø og brukket ski-

ene på vei til skolen.

Slåss gjorde vi også, både på vei til 

skolen, på skolen og etter skolen, så 

middagen kunne være kald innen vi 

nådde hjem. Og noen dager måtte vi 

bare fiske en ørret eller to i elva på vei 

hjem. Lystene styrte det meste.

I DAG – I MORRA  

– ELLER SEINERE

Tidlig i veidemannskarrieren hadde jeg 

allerede erfart mye grining fra mode-

ren, etter gjentatte ganger å ha kommet 

hjem en time eller en dag «for seint». 

Saken løste seg et stykke på vei da jeg 

« Kommer jeg ikke i dag, 

så blir det en annen dag
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hadde lært å tenke litt mer voksent, og 

før hver tur proklamerte at; Jeg kom-

mer tilbake i dag, i morra eller seinere!

Far min gjorde det enkelt. Det må ha 

vært flere hundre år siden, men likevel. 

Han sa kategorisk at det meste er greit 

bare du slipper å ha med folk å gjøre. 

Dermed frasa han seg ikke enhver 

anledning til en prat eller omgang sjakk 

– eller kanskje det var ludo med steiner 

den gangen.

Det salig far min mente, var at han 

helst ville styre tida si sjøl. Gubben 

levde hele livet med sin veidemanns- fiske@egmont.com

Råd til alle frafalne: 

Skru av PC og mobil, 

gå ut i naturen og finn 

tilbake til deg sjæl.

innstilling. På sine eldre dager var han 

fortsatt fisker og bærplukker. En tur et-

ter moltene begynte før daggry, og varte 

så lenge gult kunne skilles fra grønt.

DA FAR IKKE HJEM

Men en dag kom han ikke hjem, og 

moderen sendte bud på politiets hun-

depatrulje. De ville fått litt av en jobb, 

for gubben hadde gått noen titall kilo-

meter opp brattberg og innover ulendte 

åser på jakt etter molter.

Da han kom hjem rett før patruljene 

skulle til skogs med lys og bikkjer, fikk 

moderen en real omgang kjeft. For hun 

måtte da forstå at siden det ikke var 

bær på Storkartmyrene, så måtte han 

jo gå helt til Sandbekkmana for å fylle 

bøttene.

Far min hadde skjønt det. Du må 

ikke la livet styres av klokka, men av 

naturen sjøl. Slik hadde han levd, og 

slik vandret han over til de evige vei-

demarker mens jeg holdt ham i hånda, 

uten at han hadde peiling på hvilken 

dag det var, eller hva klokka viste.

Kloke ord:  

Du må ikke la 

livet styres av 

klokka, men av 

naturen sjøl.
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og uklart på grunn av enorme menger 

med skjoldkreps, og virket utrolig næ-

ringsrikt med kravlende og svømmende 

småkryp overalt under den hemmelig-

hetsfulle overflaten.

Dette virket lovende. Jeg har sett før 

at slike vann kan produsere overrasken-

de stor fisk om bestanden er tynn nok. 

Utfordringen er at jeg er avhengig av 

vak for å klare og overliste dem og fore-

løpig hadde det vært tynt med dette.

Da jeg våknet dagen etter, var det be-

tydelig kaldere og insektlivet jeg hadde 

observert i sivbeltet dagen i forveien var 

borte. Jeg lå i teltet og speidet utover 

vannet mesteparten av dagen. Først da 

vinden løyet i kveldinga viste plutselig 

en diger fisk seg mitt ute i tjernet.

Jeg var i vaderne på et blunk og kom 

meg i posisjon. Jeg la ut en fin stankel-

bein-imitasjon der jeg hadde sett vaket. 

Ingenting skjedde. Jeg ventet i spenning 

jeg heller vil ha større utfordringer, selv 

om det er vrient å finne slik fisk.

Jeg stabla oppakningen i bilen og 

vendte nesa videre nordover. Neste 

stopp var laksefiske i øvre delene av 

Gaula. Jeg har en kompis som bor der 

og vi hadde planlagt noen dager med 

fluestanga før vi sammen strøk videre 

nordover.

GAULA VAR MØRKT

Da jeg kjørte nedover langs Gaula ble 

jeg bekymret over den lave vannstan-

den, men jeg hadde nå satt av tre dager 

der. Vi fisket av flere fine steder etter 

alle kunstens regler, men det var ikke 

fisk å finne noe sted. Først ute i kvel-

dingen så vi et par fisker som viste seg 

fram. Dette etter at vi hadde kommet 

oss ned til en kulp på veldig spektaku-

lært vis med firing i tau og stige i en 

bratt fjellskråning ned mot elva.

Jeg  
kjente at en 

depresjon  
begynte å 

legge seg som 
et svakt teppe 

over hele  
settingen. 

Jeg hadde nå 
fisket i nær 

fire uker. Det 
eneste jeg 

hadde opp-
nådd var en 
røket fortom 

Bedre med én 

i håven: Noen 

ganger smaker 

én stor fisk ufat-

telig mye bedre 

enn ti små.

i tre hele dager før jeg innfant meg med 

realiteten og pakket sammen utstyret.

Jeg har sett mange gode storfiskvann 

og elver bli ødelagt når fiskere ikke kla-

rer å holde fangsten for seg selv. Det tar 

ikke lang tid å ødelegge sårbare bestan-

der. Resultatet av overfiske er nesten 

uten unntak at få storfisk erstattes av 

mye småfisk. Derfor bruke jeg mye tid 

på å finne slike sære steder.

STORFISKJEGER

Som storfiskjeger med fluestang er jeg 

sårbar for forholdene, men nå er en 

gang greia mi å jakte på store individer. 

Fisk av ordinær størrelse gir meg ikke 

så mye lenger, rimelig drøy holdning 

kanskje, men slik er jeg skrudd sam-

men.

Jeg bruker heller en hel uke på én to 

kilo pluss-fisk enn å lempe opp et dusin 

med kilosfisk. Det har jeg gjort så ofte at 
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Klatretur: Vi 

måtte gjennom 

noen halsbrek-

kende øvelser 

for å komme til 

godplassen i 

lakseelva.

vannet. Det var ikke andre insekter å 

se enn de små vårfluene som oppholdt 

seg i vannkanten, så valget falt på en 

imitasjon i den retningen. Jeg gjorde 

noen kast oppstrøms samtidig som jeg 

beveget meg oppover elvebredden, men 

det var meningsløst stille.

Etter noen timer hadde jeg for lengst 

mistet troen, men da skjedde det ende-

lig noe. Akkurat i det snøret rettet seg 

ut nedstrøms kom et kraftig plask, og 

jeg kjente et rykk i fluestanga. Pokker 

til uflaks at den tok på stramt snøre. 

Fortommen røk tvers av. En real fisk var 

det uansett. 

HEMMELIG SKATTKISTE 

Vi merket ikke til noe mer denne dagen 

og dro videre til godvannet. Etter en 

drøy gåtur lå det foran oss og blinket 

i sola som en hemmelig skattkiste. 

Vannet så utrolig tiltalende ut, med 

mange små holmer og bukter hvor stor-

fisken kunne lure under vannskorpa.

Da vi gikk langs bredden, skjønte 

vi raskt at vannet var lite besøkt. Det 

eneste som vitnet om menneskelig 

aktivitet var en bålplass, men den var 

nedgrodd av mose. Her var det mange 

år siden noen hadde fyrt opp bål.

Vi satte opp campen og ruslet ut 

med hver vår fluestang. Vi var fulle av 

forventninger, men det eneste vi så 

første dag var noen vak midtfjords seint 

på kveldingen. Vi var skråsikre på at 

det var storfisk, men de var utenfor rek-

kevidde av våre fluer.

Neste dag var det knallsol og bakken 

dirret i varmen. På ei lita grunne som vi 

så vidt kunne nå med ekstrem vading, 

begynte det å klekke store vårfluer. Jeg 

så gjennom kikkerten hvordan de tøffet 

utover vannet, og etter en stund ble det 

noen skikkelig grove vakringer der.

ET BLAFF AV ACTION

Endelig begynte det å skje noe. Vi 

styrtet av gårde og satte oss oppe i en 

skråning i nærheten for å planlegge 

fiskestrategien. Fisken som viste seg 

var ordentlig stor og det ble noen skik-

kelige pølseringer i vannet da den var 

oppe.

Like brått som klekkingen hadde 

startet var den over. Det skulle vise 

seg å bli det eneste vi opplevde ved det 

såkalte godvannet. Vi karret oss ned 

fra fjellet og droppet innom en lokal 

bensinstasjon. Der fortalte fastboende 

om en snøfattig vinter og en tidlig vår 

med sprengvarme over lang tid. Derfor 

hadde det blitt veldig varm i fjellvan-

nene tidlig, og dette var årsaken til at vi 

ikke fikk til noe som helst.

MØRKE TANKER

En depresjon begynte å legge seg som 

et svakt teppe over hele settingen. 

Jeg hadde nå fisket i nær fire uker og 

kun oppnådd en røket fortom og en 

verkende rygg etter altfor tung sekk. Vi 

grublet over elendigheten på vei sørover 

igjen, og da husket jeg en elvestump 

jeg hadde lagt merke til da jeg var på 

google i vinter.

Den lå mellom et par større vann 

ved en fjellovergang. Det var ikke lange 

biten å gå fra veien heller. Jeg husket 

at elvestumpen så spennende ut da jeg 

zoomet den inn på PC-skjermen. Den 

måtte vi prøve oss på.

Vi kom fram et stykke ut på dagen og 

resten av dagen ble viet til rekognose-

ring før eventuelt fiske dagen etter. Vi 

studerte de nedre delene av elva, men 

der fant vi bare småfisker. Elva så ikke 

veldig tiltalende ut der heller. Etter 

hvert som vi jobbet oss oppover ble elva 

mer stilleflytende, dypere og bredere. 

Her kunne det fort dukke opp noe, var 

vi enige om.

DESIGNET FOR 

FLUEFISKE

Vi kjørte en kilometer lenger opp. Da 

vi kom ut til elva fra det nye punktet 

forsto jeg hvorfor satellittbildene hadde 

vekket min nysgjerrighet. Her var elva 

betydelig dypere og ingen småfisk å se 

heller. 

Vi satte oss ved bredden for å obser-

vere og snart så vi et vak under vegeta-

sjonen på motsatt side av elva.

– Jøss, her var det utrolig vakkert, 

glapp det ut av meg. Strekningen så ut 

som at den var designet for fluefiske. 

Ved vaket virket det grunnere, med grus 

og sandbunn.

Brått så vi en flott fisk som skjenet 

nedover elva. Den måtte være over to 

kilo. Da vaket det noen titalls meter 

på oversiden også, enda en flott fisk. 

Vi hadde funnet gull. Nå var det bare å 

spille kortene riktig.

SLURPET I SEG FLUA

Her starter det fisket jeg skrev om i 

begynnelsen av artikkelen. Alt lå til 

rette for drømmefiske, men virkelighe-

ten knuste drømmene om et eventyrlig 

fiske. Fisken var nemlig totalt likegyldig 

til mine fluer.

Min verden som sportsfisker var 

i ferd med å falle i grus. Selvtilliten 

var på et minimum da jeg dagen etter 

bestemte meg for å gi det et siste forsøk. 

Kristoffer kunne ikke fiske mer fordi 

jobben kalte, så jeg var helt alene.

Da en flott fisk stilte seg opp og beitet 

snaut ti meter på oversiden av meg, 

satte jeg på en loop klekker, det sikreste 

kortet jeg hadde. Jeg strakk fortommen 

over fisken slik at flua landet et par 

meter på oversiden av den. Flua fløt 

rolig med strømmen ved siden av et 

par nyklekte døgnfluer. Fisken steg og 

slurpet i seg flua, det var en ørret som 

akkurat bikket to kilo.

Endelig kunne jeg slippe løs den gode 

følelsen. 





UTRYGG IS

� Den første isen hvis den er under 10 cm.

� Nyis med mye snø på.

� Inntil land med myr/hengemyr.

� Is nær elver og bekker som renner ut og inn av vann.

� Is nær oppkommer (som seinere vil danne oshull).

� Is ved smale sund.

� Is på elver og bekker.

� Is ved åpne oshull eller oshull dekt av snø som buler ned.

� Løs is mot slutten av vinteren.

� Sjøis som har sprukket opp eller er myk så den vugger.

� Midtpartier på store vann der isen har lagt seg seint.

Går som 

regel bra: 

Dag Kjelsaas 

der han som 

regel pleier 

å være på 

isfiske, oppå 

isen.

Lytt  

også til 

«Hva gjør 

du hvis  

du går 

gjennom 

isen» 

på Pod-

kasten  

Villmarks-

liv.
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prøve fiskelykken på et av våre favoritt-

vann i nasjonalparken.

FISKE FRA PACKRAFT

Etter en god times vandring fra Steken-

jokkvegen med lett oppakning, fikk vi 

utsikt over det idylliske fjellvannet. De 

delvis snøkledde og majestetiske fjel-

lene speilet seg i det blikkstille og krys-

tallklare fjellvannet. Jeg kjente at den 

barnlige iveren bredte seg i kroppen da 

vi gjorde klar fiskestengene. 

Å dorge med packraft egner seg ikke 

på et lite vann da den mest sannsynlig 

vil skremme og forstyrre fisken. Dette 

vannet er imidlertid relativt stort og 

langgrunt, noe som gjør at mange av de 

beste fiskeplassene og marbakken de 

fleste steder, er utilgjengelige fra land. 

Marbakken er det området hvor det går 

brått over fra grunt til dypt vann.

Vi hadde knapt fisket i fem minutter, 

da en ørret glefset i seg meitemarken 

som danset 30 meter bak den knallrøde 

packraften til Ole Christian. Bremsen 

på haspelsnella hans hvinte, og det ble 

full stangbøy da ørreten nærmet seg 

packraften. En ørret på kiloen havnet 

trygt i håvmaskene. 

HEFTIG FISKEDØGN

En mer lovende start enn dette kunne 

vi ikke ha håpet på. Jeg slapp ivrig ut 

markklysa bak packraften, og padlet i 

s-svinger inn og ut av marbakken. På 

tur over marbakken, mot grunna, nap-

pet det forsiktig. Jeg vendte stangtup-

pen raskt bakover for å gi ørreten tid 

til å jafse i seg marken, uten at den 

merket motstand. Fiskesnøret strammet 

seg gradvis opp, og jeg ga et bestemt 

mothogg.

Ørreten svarte med et kort utras før 

den ble med inn mot packraften uten 

nevneverdig motstand. Da ørreten var 

noen meter fra meg, stupte den ned 

mot bunnen gjentatte ganger. Packraf-

ten tok flere piruetter før ørreten på 1,3 

kilo gikk tom for krefter.

Det skulle vise seg å bare være 

starten på et heftig og uforglemmelig 

fiskedøgn. I løpet 24 timer landet vi til 

sammen 17 ørreter, med ei snittvekt 

hadde fordampet. Sola var i ferd med å 

gå ned bak fjellene i vest, da vi hadde 

rigget klar fiskestengene. 

Jeg har prøvd det meste av fiskeutstyr 

på mellomstore fjellvann i Børgefjell. 

Det jeg har fått desidert flest ørreter på 

er å dorge sakte med mark, som er lett 

nedtynget med et par splitthagl og en 

svivel, ca. 30 centimeter foran agnet. Vi 

så ingen grunn til å endre på suksess-

oppskriften. 

NYDELIG KVELD

Vi slapp de sprellende markklysene 30 

til 40 meter bak packraftene og padlet 

sakte over noen «giftige» grunner, på 

tur ut mot marbakken. Det var flere 

på 0,9 kilo. Allerede på tur ut av fjellet 

bestemte vi oss for å gjenta suksessen 

neste sommer, men vi var skjønt enige 

om at vi måtte sette av mer enn ett 

døgn. 

Neste sommer fulgte jeg nøye med 

på satellittbildene. Isen gikk akkurat på 

samme tidspunkt som året i forveien. 

På nøyaktig samme dato, 10 dager etter 

isgang, dro vi av gårde fra Snåsa med 

håp om å gjenta fjorårets suksess. Etter 

en kort stopp og harryhandel på ICA-

butikken i Gäddede, kjørte vi videre 

opp til Stekenjokkvegen.

HESTEKLEGG  

OG SOMMERVARME 

Sommervarmen slo imot oss da vi gikk 

ut av bilen. Sesongens første hestekleg-

ger surret rundt hodene på oss, mens 

vi pakket mat og packraften i sekkene. 

Den strihårede vorsteheren Pablo og 

gordonsetteren Balto var ikke særlig 

begeistret. De glefset i seg et par stykker 

hver av den innpåslitne kleggen, mens 

de utålmodig ventet på at vi skulle 

komme oss av gårde.

Etter en times gåtur og en padletur 

på 40 min, var vi framme ved den faste 

leirplassen på stranda. Vi la raskt merke 

til at vannstanden var betydelig lavere 

enn på samme tidspunkt i fjor. Årsaken 

til dette var nok en usedvanlig varm 

vår, som hadde gjort at mye av snøen 

Snøsmelting: 

Ei uke med 

sommertempe-

raturer setter 

fart på vannet. 

Fisk sakte: Når 

det er kaldt i 

vannet, gjelder 

det å fiske 

agnet sakte, og 

meitemarken 

egner seg svært 

godt til det. 

Her har en ørret 

på 1,2 kilo latt 

seg friste av ei 

markklyse.
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Det ble mat: 

På årets tur var 

fisket tregere, 

men vi berget 

middagen.

Heftig bett: Et flott ørretknippe 

kilosørreter etter ei vellykket 

fiskeøkt med packraft i Børgefjell, i 

slutten av juni 2023. 

fiske@egmont.com

området, under tilnærmet like forhold. 

Vi hadde ikke mistet trua ennå og fisket 

oss tilbake mot leirplassen, men det var 

fortsatt ikke tegn til liv. Sola hadde gått 

ned bak fjellene for flere timer siden, 

og vi begynte å bli kalde. Ekstra kalde, 

ettersom det ikke var tegn til liv. Vi ga 

oss og padlet skuffet inn til land. Etter 

at vi hadde varmet oss ved bålet, prøvde 

vi noen kast med sluk fra land, men det 

ga heller ikke noe utbytte.

MIDDAGEN SIKRET

Neste morgen våknet vi av sola som 

stekte på teltduken. Gjennom myggnet-

tingen så vi at vannet lå speilblankt. 

Brått var motivasjonen og trua på godt 

fiske tilbake. Etter en god frokost og en 

kopp te ved vannkanten, var vi ute på 

vannet med packraftene igjen. 

Rett før jeg kom ut til marbakken, 

nappet det forsiktig i stanga nærmest 

land. Jeg ga den slakk sene. Snøret 

strammet seg sakte opp. Da jeg kjente 

motstand, ga jeg et bestemt mottrykk. 

Ørreten svarte med et hissig og kort 

utras, før den velvillig svømte mot pac-

kraften min. Ørreten våknet til liv igjen 

da den var noen meter fra båten, slik 

den alltid gjør her. Jeg så at markkro-

ken satt i munnviken, og passet på å 

ha stramt snøre, så ikke kroken skulle 

løsne. Vi hadde satset på ørret til mid-

dag, så denne ville jeg ikke miste. 

Jeg fant fram håven og da ørreten på 

0,8 kilo kom opp i overflata, lurte jeg 

den opp i håvmaskene. Rett etter fikk 

jeg en til i samme størrelsen. 

– Middagen er sikra, ropte jeg 

fornøyd til Ole Christian, som kom 

padlende imot meg.

– Herlig, svarte han.

Begge var overbevist om at dette bare 

var starten på nok et heftig fiskebett, ei 

uke etter isgang, men det ble helt dødt. 

Ikke et neste napp, til tross for en iher-

dig fiske fram til ettermiddagen. 

FLØYELSMYKT 

ØRRETKJØTT

De røde og delikate ørretfiletene ble 

skånsomt stekt i smør med skinnsida 

ned, til ørretkjøttet nesten var gjen-

nomstekt. Rødt, saftig og fløyelsmykt 

ørretkjøtt, det kunne ikke blitt bedre. Vi 

satte ekstra pris på måltidet siden ør-

retene hadde vært vanskelig å overliste. 

Etter middagen var vi gira på mer ør-

ret, men til tross for en iherdig innsats 

om kvelden og neste morgen, ble det 

ikke noe mer fangst. En ting er sikkert, 

ørretfiske er ingen vitenskap, og det er 

ikke lett å gjenskape et heftig ørretfiske. 

Men neste år skal Ole Christian og jeg 

tilbake til Børgefjell å prøve fiskelykken, 

rett etter isgang.

6 tips for ørretfiske 
i kaldt vann
1  Stor fisk trekker ofte inn på grunt vann om vå-

ren. Ei uke til 14 dager etter isgang er vanligvis 

en gunstig periode for fiske etter stor ørret.

2  Fisk relativt høyt i vannet, langs land, ved mar-

bakker og på frittliggende grunner.

3  Om våren, når det er kaldt i vannet, biter ør-

reten like gjerne midt på dagen som morgen og 

kveld. 

4  Værskifte med fint vær og høye temperatu-

rer gir ofte godt fiske ei uke til 14 dager etter 

isgang.

5  Fisk agnet sakte i kaldt vann. Legg gjerne inn 

noen korte stopp og fartsendringer, for å skape 

variasjon i hastigheten og gangen på agnet. 

Det kan være nok til at ørreten trigges til hogg.

6  Sjekk satellittbilder og sørg for å være på rett 

plass til rett tid – det øker mulighetene for å 

lykkes betraktelig.
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sistekastet 

Det var lite å glede seg over i 2024.  

Fisket etter mange arter har blitt kraftig forringet 

i løpet av få år, og det mest betenkelige er at den  

negative spiralen øker i fart og intensitet.

Huff, 2025!

V

i kommer ikke utenom 

laksen. Jeg spår den ikke 

noen lys framtid i Norge 

med dagens forvaltning, da det 

som må til vil være så inngripende, 

kostbare og upopulære tiltak at 

de neppe går gjennom før det er 

for seint. Politikere som har det 

siste ordet tar knapt hensyn til 

en fisk som ikke har stemmerett, 

men prioriterer heller de som har 

laksefiske som inntekt. Så langt 

handler stort sett diskusjonene 

om å redde laksefiske som 

aktivitet, mens selve laksen 

som art havner i andre 

rekke. Disse to hensy-

nene går ikke alltid 

hånd i hånd.

Verre er det 

dersom hovedår-

saken ligger ute 

i Atlanter-

havet. 

CATO 

BÆKKEVOLD 

«Bekkis Drumfish» 

Trommis og  

sportsfisker

Da er det ikke mye vi får gjort herfra. Et 

halmstrå av håp er at dette er forbigå-

ende konsekvenser av El Nino og El 

Nina, men at laksebestanden plutselig 

skal hente seg inn igjen, tør jeg ikke 

å sette sparepengene mine på. Man 

regner en laksegenerasjon for å være 

seks år. Det siste året med rimelig bra 

lakseoppgang og dermed gyting, var i 

2022. Vi har ikke lang tid på oss.

At Norge internasjonalt har et særlig 

ansvar for å bevare villaksen kan være 

en pådriver, men så langt ser 

det ut til at både viljen 

og evnen til å sette inn 

kraftfulle tiltak ikke 

er til stede. Redningen 

kan bli at stam-

mene lever videre 

i genbank, og kan 

gjenintroduseres 

i elvene, men jeg 

sliter med å se 

poenget i å gjøre 

dette før forhol-

dene ligger til 

rette. At ikke merdene i sjøen har vært 

luse- og rømningssikre i 30 år allerede, 

er for meg fortsatt en gåte.

En relativt kjent konsekvens av at 

laksen uteblir er at sjøørretbestanden 

øker. I flere fjordsystemer nordpå var 

sjøørretfisket eventyrlig for få år siden, 

men overfiske har allerede tæret hardt 

på lokale bestander, så her bør man 

virkelig passe på slik at klondyketil-

standene ikke bare skal bli et blaff. 

Det er litt for lett å miste gangsynet 

når man er midt i en bonanza og ikke 

tenker over at det man fisker opp, er 

framtidens gytefisk.

Oslofjorden ligger nede med brukket 

rygg. Torsken er borte, alle skylder på 

alle og forskerne fortviler. Ulka har nå 

tatt over rollen som toppredator. På et 

år tok en eneste snurpebåt 1100 tonn 

brisling i Oslofjorden, mat for rovfisken 

i fjorden. Flere kompiser som har hatt 

Oslofjorden som tumleplass siden de 

knapt kunne gå har nå sluttet å fiske 

der. Det er ikke vits lenger. Dette har 

skjedd på bare ganske få år. ROV-bilder 

– bilder tatt med fjernstyrte under-

vannsfarkoster – viser hva bunntråling 

har gjort med fjorden. Det kan ta evig-

heter å få den på beina igjen. 

At ikke merdene i sjøen har  

vært luse- og rømningssikre 

i 30 år allerede, er for meg  

fortsatt en gåte.
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